
EXPUNERE DE MOTIVE

Seciiunea 1
Ttilul proiectului de act normativ

LEGE privind aprobarea Ordonanţei de urgenţă pentru modificarea şi completarea
unor acte normative, precum şi pentru adoptarea unor măsuri pentru creşterea

capacităţii financiare a unităţilor adminîstrativ-terîtoriale

Secţiunea a 2-a
Moti:yul emiterii actului, normatiw

2.1. Sursa

proiectului de act
nomativ

Iniţiativa Guvemului României, având în vedere:

>   Reevaluarea principalilor indicatori macroeconomici în contextul
evoluţiilor economice şi financiare recente;

>   Planul   Bugetar-Structural   pe   Termen   Mediu    (PBSTM)    al
României,   Refoma   fiscală   care   stabileşte   măsuri   necesare   unei
consolidări fiscale semnificative, pentm creşterea eficienţei şi a echităţii
sistemului fiscal, alinierea nivelului veniturilor fiscale din România la
media statelor din Uriunea Euopeană, ca pondere în Produsul lntem
Brut;

>   Recomandarea Consiliului Uniunii Europene din 3  aprilie 2020
(2020/C  116/01),  prin  care  se  solicită României  adoptarea  de  măsuri
riguroase  pentni   corectarea   deficitului  bugetar  excesiv,   precum
angajamentele asumate prin planificarea bugetară pe temen mediu
lung privind reducerea graduală a deficitului bugetar de la 7,9% din PIB
în anul 2024 la sub 3% în anul 2031, pe fondul unei scăderi a ponderii
cheltuielilor publice în PIB  de la 41,9°/o 1a 35,9%,  în perioada 2025-
2031,

>   Programul     de     Guvemare     PSD-PNL-USR-UDm-Grupul
parlamentar  al  minorităţilor  naţionale  din  Camera  Deputaţilor  2025-
2028  -  secţiunea Dezvoltare,  administraţie  publică,  lucrări  publice  şi
refomă administrativă, aprob at prin Hotărârea Parlamentului României
nr. 25/2025 pentru acordarea încrederii Guvemului.

>   angajamentul României asumat prin Planul Naţional de Redresare
şi Rezilienţă (PNRR), Componenta 14: Bună Guvemanţă,
Managementul  perfomant  al  resurselor  umane  în  sec
Jalonul 418- Intrarea în vigoare a actelor juridice pentm
cadre de gestionare a resurselor umame bazate pe merit şi
în administra ublică centrală rezultat din comasarea



Intrarea  ^m  vigoare  a  două  acte  legislative  privind  managementul
resuselor umane şi Jalonului 419 -Cadre de competenţă operaţionale ^m
administraţia publică centrală, confom Deciziei de punere în aplicare a
Consiliului din 13 noiembrie 2025 de modificare a Deciziei de punere în
aplicare  a  Consiliului  din  3  noiembrie  2021  de  aprobare  a  evaluării
plmului de redresare şi rezilienţă al României, modificată prin Decizia
de punere în aplicare a Consiliului din  data de 11 decembrie 2023).

2.2.Descrierea
situaţiei actuale

Potrivit Recomandării  Consiliului Uhiunii Euopene  din 3  aprilie
2020 ^m vederea încetării situaţiei de deficit public excesiv din România
(2020/C  116/01), trebuie să pună în aplicare ^m mod riguos măsurile
necesare pentm corectarea deficitului bugetar excesiv.

Confom    recomandării    Comisiei    Euopene    din    iunie    2024
(COM(2024)   623    final),   România   trebuie   să   limiteze   creşterea
cheltuielilor primare nete la o rată compatibilă cu reducerea deficitului
public către valoarea de referinţă de 3% din PIB prevăzută ^m tratat şi să
menţină datoria publică la un nivel prudent pe temen mediu.

De  asemenea,  potrivit planului bugetar pe temen mediu şi  lung,
România şi-a asumat o traiectorie de reducere a deficitului bugetar de la
7,9% ^m anul 2024 la sub 3°/o ^m anul 2031 pe baza unor ipoteze care ţin
de cheltuielile publice şi de evoluţia acestora ^m perioada 2025 -2031
care să detemine o ajhstare de 6 ppt, respectiv o reducere de la 41,9%
din PIB la 35,9% din PIB în anul 2031, iar în acest context sunt necesare
o serie de măsuri pentru reducerea ponderii cheltuielilor publice în PIB.

În prezent în organizarea şi fimcţionarea administraţiei publice se
identifică o serie de deficienţe, după cuin umează:

1. Cadrul nomativ care reglementează procesul descentralizării în
administraţia  publică  din  România  este  reprezentat,  în  principal,  de
Ordonanţa   de   urgenţă   a   Guvemului   nr.   57/2019   privind   Codul
administrativ,   cu  modificările  şi  completările  ulterioare.  Acest  act
nomativ stabileşte o serie de proceduri (elaborarea strategiilor generale
şi sectoriale, analize de impact, indicatori de monitorizare, orgmizarea
unor faze-pilot) care, deşi iniţial erau menite să asigure fimdamentarea
deciziilor  şi   eficienţa  procesului,   au  generat  ^m  practică  ^mtârzieri
semnificative  şi  dificultăţi  de  implementare  la nivel  local.  Evaluările
recente au demonstrat că aplicarea acestor cerinţe (în special analizele
de impact şi elaborarea strategiilor sectoriale şi generale) implică resurse
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centrală   se   confi"ită  cu  ^mtârzieri   majore  ^m   adoptarea  legislaţiei
sectoriale,   iar   transferul   efectiv   al   competenţelor   stabilite   pentm
descentralizare   este   adeseori   blocat   sau   ^mcetinit.   De   as
atribuţiile ministerului coordonator privind elaborarea şi im
strategiilor de descentralizare, colectarea datelor statistice
asistenţei tehnice s-au dovedit greoaie şi ineficiente ^m rap
i realită ile administra ublice locale.



Procesele  de  descentralizare  care  implică  transfemri  de  resurse
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obligaţii  legale,  autorităţile  administraţiei  publice  locale  pot  desfiinţa
imediat  posturile  transferate,  generând  riscul  disfimcţionalităţilor  ^m
fiimizarea serviciilor publice descentralizate.  Ordonanţa de ugenţă a
Guvemului  nr.  63/2010,  care  modifică  Legea  nr.  273/2006  privind
finanţele publice locale, stabileşte plafonări  stricte pentru numărul de
posturi  şi  cheltuielile  de  personal,  ceea  ce  face  dificilă  menţinerea
temporară a acestor posturi fără o derogare expresă.

2. Codul admnistrativ a fost modificat şi completat prin Legea nr.
375/2022  pentru modificarea şi  completarea  Ordonanţei  de urgenţă a
Guvemului  nr.  57/2019    privind  Codul  administrativ,  respectiv  prin
Legea nr.  387/2023  pentm modificarea şi completarea Ordonanţei  de
ugenţă a Guvemului nr. 57/2019 privind Codul administrativ, precum
şi  pentm  completarea  Legii  nr.  273/2006  privind  fmanţele  publice
locale,   ^m   sensul   reglementării   instituţiei   juridice   a   consorţiilor
administrative -tip de asociere de dezvoltare intercomunitară constituită
din  două sau mai  multe unităţi  administrativ-teritoriale învecinate în
scopul  integrării  fimizării  de  politici  şi  servicii  la  nivelul  acestora,
reducerii  diferenţelor de dezvoltare şi creşterii fimcţionalităţii la nivel
local, precum şi asiguării posibilităţii persoanelor care locuiesc în zone
rurale, inclusiv celor din comunităţi marginale/periferice, să aibă acces
sporit la servicii de calitate, precum mobilitatea, locuinţele şi alte servicii
publice fiimizate la nivel local.

Totodată,  Codul administrativ a reglementat şi obligaţia ^mfiinţării
Programului    multianual    pentni    sprijinirea    cooperării    unităţilor
administrativ-teritoriale   membre   ale   consorţiilor   administrative,   cu
finanţare  asigurată  de  la  bugetul  de  stat,  prin  bugetul  Ministerului
Dezvoltării, Lucrărilor Publice şi Administraţiei, descrierea programului
umând   a   se   aproba  prin   hotărâre   a   Guvemului,   la  propunerea
ministerului cu atribuţii ^m domeniul administraţiei publice. Hotărârile
Guvemului   sunt   acte   de   reglementare   secundară   care   urmăresc
organizarea executării şi executarea ^m concret a legii,  acestea putând
detalia,  subsecvent,  nomele  primare,  rară  a  putea  institui  obligaţii,
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asigura   predictibilitatea   şi   coerenţa   nomelor   privind   obiectivele,
beneficiarii  şi mecanismul de finanţare al Programului multianual,  se
impune ca regulile esenţiale privind derularea acestuia să fie
nivel de nomă primară (lege/ordonanţă de urgenţă).

3.  Referitor la inventarierea bunurilor din d
unităţilor  administrativ-teritoriale,  la  momentul  de
atestare  a  inventarului  trebuie  să  fie înso ită  de

stabilite la



dreptului de proprietate, însoţite de extrase de carte fimciară, din care să
reiasă ^mscrierea  dreptului  de  proprietate ^m  cartea  fimciară.  Fomula
actualăde^mscrierecuprinde,pelângăintabulare,şi^mscriereaprovizorie
şi notarea. Din cele trei modalităţi de ^mscriere doar intabularea asigmă
garanţii   certe   cu  privire   la  dreptul   de  proprietate.   Celelalte   două
presupun îndeplinirea unor condiţii prevăzute expres de lege, care nu se
materializeză  ^mtotdeauna  ^mtr-un  drq)t  de  proprietate.  Prin  urmare,
înscrierea  provizorie  şi  notarea  nu  oferă  garaţii  pentm  respectarea
prevederilor      constituţionale      cu      privire      la      inalienabilitatea,
imprescriptibilitatea şi insesizabilitatea bunurilor proprietate publică.

Totodată, procedura de atestare a inventarului acestor bunuri este în
continuare destul de greoaie şi ineficientă, din perspectiva faptului că
ministerul cu atribuţii în domeniul administraţiei publice, care primeşte
solicitarea unei unităţi administrativ-teritoriale, se adresează instituţiilor
publice  de  la  nivel   central,   care   fac  verificările  în  teritoriu,   prin
intemediul autorităţilor publice deconcentrate, care transmit concluziile
înapoi  instituţiior  centrale,  care  le  transmit  ulterior  la  ministerul  cu
atribuţii ^m domeniul administraţiei publice, care comunică solicitantului
concluziile fmale. Cu alte cuvinte, proiectul unei unităţi administrativ-
teritoriale dintr-un judeţ, după ce circulă pe la mai multe ministere se
rezolvă tot ^m judeţ, însă se produc nenumărate adrese, care se transmit
prin poştă şi ^m fmal ajung tot în judeţul de unde au plecat.

4.  Legislaţia ^m  vigoare  la  momentul  de  faţă prezintă  o  serie  de
disfiincţionalităţi  care  îngreunează  exploatarea  bunurilor  proprietate
publică şi privată a statului şi/sau a unităţilor adminsitrativ-teritoriale, în
special din perspectiva unor cheltuieli de întreţinere sau recondiţionare
nesustenabile  şi/sau  a  procedurilor  greoaie,   neadaptate  întotdeauna
situaţiilor de fapt, care pot atrage plata unor despăgubiri.

Astfel,  prin  Ordonanţa  de  ugenţă  a  Guvemului  nr.  57/2019,  cu
modificările  şi  completările  ulterioare,  au  fost  instituite  o  serie  de
reglementări ^m materie de trecere a bunurilor din proprietatea publică a
statului în proprietatea publică a unităţilor administrativ-teritoriale, în
baza cărora doar ministerele de resort sau organele de specialitate ale
administraţiei   publice   centrale   din   subordinea   Guvemului   sau   a
ministerelor de resort  care  au în  administrare bunurile respective  au
drqptul  de  a  se  pronunţa  asupra  oportunităţii  iniţierii  proiectului  de
hotărâre  a  Guvemului  de trecere,  subrogându-se  deciziei  Guvemului
României, care nu are posibilitatea de a se pronunţa asupra oportunităţii
trecerii, deoarece nu i-a fost adusă la cunoştinţă de titularul dreptului de
administrare.

Înpractică,auexistatşipotexistaşiînviitorsituaţiiîn
prevăzute   la  art.   287   lit.   a)   din  Codul   administr€
administrare bunuri proprietate publică a statului  sol
administrativ-teritoriale pentru a răspunde unui intere
refiHe să ini roiectul de hotărâre a Guvemului
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exploatează corespunzător bunul respectiv (bunul nu aduce venituri, este
în stadiu de degradare, nu poate fi intreţinut corespunzător, antrenează
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titularul  dreptului  de  admiristrare,  care  în  asemenea  situaţii  poate
manifesta un  interes  subiectiv,  nu există o  altă entitate ^m măsuă  să
semnaleze Guvemului României existenţa unui interes public local cu
privire la acel bun şi eventualele avantaje pe care le poate aduce pentm
stat o trecere a bunului în proprietatea publică a unităţii administrativ-
teritoriale, în special din perspectiva reducerii/eliminării unor cheltuieli
nejustificate  de întreţinere  a bunului  sau  a riscurilor de  depreciere  a
acestuia.

De  asemenea,  în  prezent,  există  multe  situaţii  ^m  care  bunurile
imobile au fost transmise din domeniul public al statului în domeniul
public  al  unităţilor administrativ-teritoriale,  în vederea realizării  unor
obiective de interes public local şi/sau judeţean, într-un anumit interval
de  timp,  cu  posibilitate  de  prelungire  a  temenului  de  realizare  a
investiţiilor  de  maxim  5  ani.  Această  perioadă  nu  este  întotdeauna
suficientă pentm finalizarea investiţiilor, ^m special a celor complexe, iar
în multe cazuri motivele de întârziere sunt legate de cauze care nu pot fi
imputate  autorităţilor  publice  locale  sau judeţene  sau  care  nu  pot  fi
anticipate  la  momentul  demarării  lucrărilor  de  investiţii,  cum  ar  fi:
imposibilitatea asiguării integrale a susei de finanţare (unele investiţii
se  realizează  din  fondui  de  la  bugetul  de  stat,  alocate  cu  această
destinaţie, fonduri care sunt afectate de deficitul excesiv actual) sau a
altor  condiţii  de  natură  economică  sau  tehnică  (spre  ex.,  elaborarea
documentaţiei  tehnico-economice  sau  necesitatea  revizuirii  acesteia
pentm obţinerea autorizaţiei de construire, avize şi acorduri; aprobarea
indicatorilor tehnico-economici;  probleme  legate  de  achiziţii  publice,
eventuale litigii etc.) sau chiar condiţii excepţionale cum a fost pandemia
COVID sau cum sunt războiul din Ucraina, criza economică, reducerile
de  personal  etc.  De  asemenea,  prevederile  codului  impun  revenirea
imobilelor ^m domeniul public al statului în situaţia ^m care investiţia nu
este fmalizată la temen, indiferent de existenţa unor motive justificate
de  întârzire  sau  de  faptul  că  părţile  ar  fi  de  acord  cu  prelungirea
temenului.  Mai  mult,  în  ipoteza  revenirii  bunului  în  proprietatea
statului,  este  necesară  acordarea  unor  despăgubiri  autorităţilor  locale
pentni  investiţiile  realizate  parţial,   care,  în  multe  cazuri,  ajung  la
milioane de euro care grevează bugetul de stat aflat deja în deficit, rară
a  exista  garanţia  că  vor  fi  identificate  fondurile  necesare  acordării
despăgubirilor şi fmalizării investiţiilor,  sau dacă acele obiective, care
sunt  de  interes  public  local  sau judeţean,  vor fi  utile i
statului, astfel încât să fie justificată economic şi fimcţio
unor astfel de cheltuieli.

Totodată,  la nivelul  ţării  există,  la  momentul  de
bunui rietate rivată   a   statului entru   care   n



administratoml sau deţinătorul unui alt drept real. Practic sunt bunuri
proprietate privată a statului care sunt abandonate sau cu un regim incert
din perspectiva  administrării,  căzute  ^m paragină,  care  se  degradează
continuu şi/sau creează cheltuieli nesustenabile pentm bugetul de stat.
Pe de altă parte, deşi  autorităţile administraţiei publice locale doresc să
preia  aceste  bunuri  deoarece  pot  fi  utilizate  pentm  a  răspunde  unui
interes public local, au dificultăţi ^m operarea trmsferului, deoarece nu
este clar cine ar trebui să iniţieze proiectul de hotărâre a Guvemului de
trecere,  deoarece nu se cunoaşte administratorul.  De asemenea, unele
bunuri nici măcar nu figurează ^m inventaml  centralizat la Ministerul
Finanţelor.  Astfel, pe de o parte se generează cheltuieli de întreţinere
nejustificate la bugetul de stat sau se diminuează valoarea bunurilor ca
umare a degradării şi, pe de altă parte, nu se pemite utilizarea bunurilor
respective ^m interesul  comunităţilor locale,  cu  efecte negative asupra
prestării unor servicii publice.

Mai mult, deşi bunuile ^m cauză fac parte din proprietatea privată a
statului,  ele,  în  majoritatea  situaţiilor,  sunt  solicitate  de  autorităţile
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bunuilor din domeniul privat al statului în domeniul privat al unităţii
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unităţile administrativ-teritoriale solicită un bun din proprietatea privată
a  satului  ca  să îl  folosească pentru prestarea unui  serviciu public  de
interes local, nu ca să îl vândă sau să îl exploateze în scopul obţinerii de
venituri,     solicitarea    plăţii    contravalorii    bunului,     în    contextul
constrângerilor  bugetare  actuale  de  la  nivel  local,  afectează  practic
interesul public local şi comunitatea respectivă.

Astfel, procedua clasică de transfer din domeniul privat al statului
în    domeniul    privat    al    unităţii    administrativ-teritoriale,    devine
inaccesibilă autorităţilor locale datorită constrângerilor bugetare actuale
şi  poate  genera  inclusiv  pierderi   financiare  statului   ca  umare   a
deprecierii bunurilor, eventuale cheltuieli de întreţinere/recondiţionare,
etc. Mai mult, pe perioada procedurii, poate fi afectată fimcţionarea unor
servicii publice locale esenţiale pentm cetăţeni.

De    asemenea,    condiţionarea    trecerii    bunuilor    mobile    din
proprietateaprivatăauneiunităţiadministrativ-teritorialeînproprietatea
privată a altei unităţi administrativ-teritoriale de plata valorii bunului
creează    probleme    ^m    implementarea    proiectelor    cu    finanţare
nerambursabilă sau rambusabilă, deoarece, ^m numeroase cazuri, prin
ghidul solicitantului se prevede necesitatea asocierii mai multor unităţi
administrativ-teritoriale pentru accesarea unor finanţări p:
achiziţionate anumite bunuri sau realizate anumite investi
situaţii,  liderul  de  proiect  îşi  asumă,  de  regulă,  rolul  d
bunurilor în cadrul unei proceduri  de achiziţie publică s
care   derulează/realizează   investi iile,   motiv entru   c



cumpărate/realizate devin proprietatea acestuia, cu obligativitatea de a
regla ulterior situaţia cu ceilalţi parteneri ^m cadrul proiectului. Însă nu
există mecanism juidic care să permită transmiterea, cu titlu gratuit, a
drq)tului de proprietate asupra acestor bunui din proprietatea privată a
liderului de proiect către ceilalţi parteneri.

Referitor  la  procedua  de  trecere  a unui  bun  neînscris  ^m  cartea
fimciară din domeniul public al statului în domeniul public al unei unităţi
administrativ-teritoriale,   Ordonanţa   de   urgenţă   a   Guvemului   nr.
57/2019, cu modificările şi completările ulterioare, prevede în prezent,
că trecerea unui bun din domeniul public al statului, care este înscris în
inventarul centralizat al bunuilor din domeniul public al statului şi care
nu  este  ^mscris  ^m  cartea  fimciară,  ^m  domeniul  public  al  unei  unităţi
administrativ-teritoriale se poate realiza până la finalizarea Programului
naţional de cadastru şi carte fimciară 2015-2023, respectiv până la data
de 31 decembrie 2023, fară înscrierea în sistemul integrat de cadastm şi
carte fimciară. De asemenea, autorităţile administraţiei publice locale au
avut obligaţia de a ^mscrie dreptul de proprietate cu privire la bunul aflat
în  situaţia  descrisă mai  sus,  în  sistemul  integrat  de  cadastru  şi  carte
fimciară  cel  mai  târziu  până  la  data  de  31   decembrie  2023,  sub
sancţiunea revenirii de drept a bunului în domeniul public al statului.
Nerespectarea acestei obligaţii se constată de către autorităţile publice
care au avut bunul în administrare înainte de a fi transmis autorităţilor
locale, care au obligaţia de a iniţia demersuile pentm trecerea bunului
în domeniul public al statului.

Prin Ordonanţa de urgenţă a Guvemului nr. 130/2021 privind unele
măsuri  fiscal-bugetare,  prorogarea  unor  temene,  precum  şi  pentm
modificarea şi completarea unor acte nomative şi, ulterior, prin Legea
nr.  377/2022 pentni modificarea şi completarea Legii cadastrului şi a
publicităţii    imobiliare   nr.    7/1996,    a   fost   modificată   denumirea
Programului  Naţional  de  Cadastm  şi  Carte  Funciară  şi  duata  de
implementare   a   acestuia.   Astfel,   potrivit   legislaţiei   în   vigoare,
Programul  Naţional  de  Cadastm  şi  Carte  Funciară  (a  fost  eliminată
indicarea   perioadei   2015-2023)   se   derulează   până   la   finalizarea
înregistrării  sistematice  a  imobilelor  la  nivelul  întregii  ţări,  acţiunile

#â;ieonnt:|eu=ân.dad:stfiifi;:=ţuabtîic.Îgevim;#il:ă?ri:ri:ceaslteeî.g::iţ,iiei:
temenul de decădere de 31.12.2023  existent în cuprinsul art. 292]  din
Codul  administrativ  nu  mai  corespunde  cu  perioada  de  derulare  a
Programului   Naţional   de   Cadastru   şi   Carte   Funciară,   iar   soluţia
legislativă ^m cauză este inaplicabilă.

Pe de altă parte, în proprietatea publică a statului există ^m continuare
o  serie  de bunuri  neînscrise  ^m  cartea  fimciară pentru  care
interes public judeţean/local şi pentru care lipsa
(financiare  sau  legate  de  temenele  şi  complexitatea
înscriere) de a le ^mscrie ^m cartea fimciară creează

rocedurii  de  trecere,  cu  im act  atât  asu ra  activită



publice  locale  vizate,  cât  şi  asupra  conservării  bunurilor  respective,
deoarece  o  parte  dintre  ele  nu  mai  sunt  utilizate  de  către  instituţiile
statului, motiv pentm care activităţile de conservare/restauare nu se mai
realizează ^m mod curent.

Aceste disfimcţionalităţi ale cadrului legislativ au condus la situaţia
în care statul deţine, atât în proprietate publică cât şi privată, imobile pe
care nu le exploatează corespunzător, care se depreciază continuu şi care
generează cheltuieli nejustificate de întreţinere/ recondiţionare şi care,
în  unele  situaţii,  pot  deveni  periculoase  din  perspectiva  siguanţei
angajaţilor sau a terţilor din preajma imobilelor,  dar şi a nomelor de
igienă şi salubrizare. Pe de altă parte, unităţile admiristrativ-teritoriale
au nevoie de aceste bunuri pentru deservirea unui interes public local şi
pot să le exploateze la adevărata lor valoare, dar nu le pot accesa datorită
unor proceduri birocratice, unor interese subiective sau necesităţii de a
plăti imediat nişte sume (de care adesea nu dispun sau care pot genera
dobânzi suplimentare) şi pe care le pot recupera ulterior tot de la bugetul
de stat.

Astfel,   disfimcţionalităţile   legislaţiei   ^m   materie   de   treceri   se
pepetuează şi se agravează de mai mulţi ani, situaţia nu mai poate fi
continuată şi trebuie soluţionată urgent, ^m contextul deficitului bugetar
excesiv cu care se confiuntă România şi ^m care este necesar să se reducă
la maxim cheltuielile nesustenabile, atât pentm bugetul de stat,  cât şi
pentm bugetele locale. Mai mult, regimul juridic incert al unor imobile
proprietate a statului şi lacunele şi birocraţia aferentă proceduilor de
trecere  pot  afecta  eligibilitatea  unor  proiecte  finanţabile  din  fonduri
nerambursabile, autorităţile locale fiind ^m situaţia de a pierde sau de a
nu putea accesa potenţiale finanţări din PNRR sau alte fonduri europene,
care   sunt   esenţiale   în   contextul   actualelor   constrângeri   bugetare.
Totodată, rolul serviciilor publice, ^m special cele prestate la nivel local,
se va accentua în condiţiile actualei crize economice şi fmanciare, motiv
pentm care este necesar ca Statul Român, în lipsa unor resurse financiare
suficiente,   să  identifice  modalităţi   altemative,   care  să  nu  greveze
suplimentar bugetul de stat şi să susţină autorităţile locale în prestarea
de servicii publice de calitate.

Deşi    repartizarea    unei    părţi    a    redevenţelor    obţinute    prin
concesionare  din activităţi  de  exploatare a resuselor la suprafaţă ale
statului este reglementată la nivelul Codului administrativ ^mcă din anul
2019, virarea acestora către bugetele locale a fost întârziată considerabil,
din  cauza  adoptării  -cu  întârziere  a  legislaţiei   secundare  necesare,
afectându-se astfel un drept al unităţilor administrativ-teritoriale acordat
prin lege. Cu toate că legislaţia sectorială necesară a intrat ^m vigoare în
anul   2022   (Hotărârea   Guvemului   nr.   70/2022   şi
328/2022) există în continuare probleme în aplicarea e±
alin.   (2)   din   Codul   administrativ   generate   de   fap
Domeniilor Statului consideră că există o neconcord

ecială ea nr. 268/2001 rivind rivatizarea
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administrareterenuiproprietatepublicăşiprivatăastatuluicudestinaţie
agricolă şi înfiinţarea Agenţiei Domeniilor Statului) şi că prevederile art.
307 alin.  (2) nu vizează şi redevenţele agricole. Totodată, mecanismul
de încasare şi plată este unul greoi. De asemenea, există o neconcordanţă
între  Codul  administrativ  şi  Legea  minelor  (Legea  nr.  85/2003,  cu
modificările şi completările ulterioare), care la art. 45 ] , prevede alte cote
de rq)artizare a redevenţelor.

Deasemenea,reglementareaînchirieriibunurilorproprietatepublică
a statului sau a unităţilor administrativ-teritoriale doar prin procedura de
licitaţie   publică   a   detemiinat   apariţia  unor   importante   blocaje   ^m
activitatea autorităţilor şi instituţiilor publice.

Astfel,  o  serie  de  instituţii  publice  de  la nivel  central,  în  special
servicii publice deconcentrate (instituţii ale prefectului şi nu numai) care
fimcţionează  în  spaţii  închiriate  de  la  autorităţile  locale  au  ajuns  ^m
imposibilitatea de a-şi prelungi contractele sau de a încheia noi contracte
de  închiriere,  deoarece,  în  aceste  cazuri,  aplicarea  licitaţiei  devine
imposibilă  pentm  că titularul  dreptului  de  ^mchiriere  este  o  instituţie
desemnată,  neexistând  un  potenţial  contra-ofertant  care  să  asigure
numărul minim de oferte valabile cerut de lege.

Această  stare  de  fapt  este  agravată de  limitările privind darea ^m
folosinţă  gratuită  ®ermisă  doar  către  instituţiile  de  utilitate  publică
definite, restrictiv,1a nivelul Codului administrativ, ca persoanejuridice
de drq)t privat care, potrivit legii, au obţinut statut de utilitate publică)
sau darea în administrare, ultima fiind perinisă exclusiv ^mtre instituţii
aflate ^m raporturi  de  subordonare  (Deciziei  CCR nr.  1/2014).  Astfel,
autorităţile  care deservesc  interesul public  se  confiimtă cu mai  multe
constrângeri în utilizarea patrimoniului statului decât operatorii privaţi.
Totodată, legislaţia actuală nu pemite atribuirea directă a contractelor
de închiriere către companiile şi regiile autonome aflate sub autoritatea
titularului  dreptului  de  proprietate,  deşi  o  astfel  de  facilitate  este
prevăzută  pentm  dreptul  de  concesiune,  creând  o  asimetrie juridică
nejustificată.

Din  perspectivă  practică,  s-a  constatat  ineficienţa  procedurii  de
licitaţie pentm ^mchirierile pe termen scurt şi foarte scurt (ex.  săli  de
conferinţe, alte spaţii care se pretează ^mchirierii cu ora/cu ziua), pentni
spaţii  cu  destinaţie  de  locuinţă  de  serviciu  sau  pentru  suprafeţe  de
dimensiuni foarte reduse reduse (spre ex.  spaţii pentm amplasarea de
bancomate, automate de cafea, pentm amplasarea de telefoane fixe în
penitenciare).  În  aceste  situaţii,  efortul  procedual  şi  birocratic  este
disproporţionat în raport cu veniturile ^mcasate. Totodată, mecanismul
licitaţiei apare ca fiind lipsit de relevanţă ^m cazul bunurilor c
precum  parcările  sau  garajele,  unde  atribuirea  ar  treb
exclusiv de îndeplinirea unor criterii de eligibilitate prt
supralicitarea preţului. Mai mult, lipsa de corelare a leg

revăzute de lereemturile decu dre



personal medical sau partide politice a condus la o practică neunitară la
nivelul administraţiei publice locale.

De asemenea, ^m cazul terenurilor pe care sunt edificate construcţii
de  către  titulari  de  bună-credinţă,  imposibilitatea ^mchirierii  directe  a
terenului aferent blochează valorificarea acestora ca tot unitar.

Astfel,   la  peste  şase   ami   de  la  intrarea  în  vigoare   a  Codului
administrativ,   aceste  deficienţe  s-au  accentuat  pe  măsura  expirării
contractelor anterioare, forţând instituţiile publice fie să piardă venituri
prin neutilizarea spaţiilor, fie să achite chirii la preţul pieţei către terţi.
Se  impune  astfel  o  intervenţie  legislativă  ugentă  pentru  a  asigua
continuitatea   serviciilor   publice   şi   pentm   a   eficientiza   cheltuirea
resuselor  bugetare,  adaptând  procedurile  de  închiriere  la  realităţile
°Perîanţî:::[tee::Ţac]:ior  de  mai  sus  este  de  menţionat  faptul  Că toate

procedurile  de  concesionare  (bunuri,  servicii,  1ucrări)  sau  de  achiziţii
publice sau achiziţii sectoriale reglementate în prezent pemit proceduri
de atribuire directă sau proceduri simplificate, raportat la valoarea sau
tipologia contractului, deşi vizează aspecte legate de constituirea unor
drepturi  reale pe  o perioadă îndelungată, respectiv sunt guvemate  de
directive  europene,  ^m timp  ce  închirierea,  care  reflectă  un  drept  de
creanţă, de regulă pe perioadă mai scurtă şi la un preţ (chirie) inferioare
concesionării,  dispune  de  o  singuă  proceduă,  de  licitaţie  publică,
similară  concesionării,  fără nicio  posibilitate  de  atribuire  directă  sau
simplificată,  indiferent  de  valoarea  şi  duata  contractului,  tipologia
chiriaşului sau destinaţia bunului închiriat.

5. Începând cu anul 2014, Guvemul României a demarat un amplu
program de refomă a sistemului de management al resuselor umane din
administraţia    publică,    în    scopul    implementării    principiilor    de
perfomanţă şi meritocraţie ^m procesele de management al resurselor
umane,    pentm    toate    fimcţiile.   publice,    de    la    toate    nivelurile
administrative  şi  pentm  personalul  contractual.  Astfel,  Jalonul  418-
Intrarea în vigoare  a actelor juridice pentm  adoptarea unor cadre  de
gestionare  a  resurselor  umane  bazate  pe  merit  şi  de  competenţe  în
administraţia publică centrală (re2mltat din comasarea Jalonului 418  -
Intrarea  ^m  vigoare   a  două  acte  legislative  privind  managementul
resurselor umane şi Jalonului 419 - Cadre de competenţă operaţionale ^m
administraţia  publică  centrală)  din  Planul  Naţional  de  Redresare  şi
Rezilienţă  (PNRR)  acordă  o  deosebită  importanţă refomării  fimcţiei
publice  dar  şi  clarificării   şi  amonizării  cadrului  general  aplicabil
personalului contractual cu cel aplicabil fimcţionarilor publici. Astfel, au
fost şi sunt avute ^m vedere măsui precum, concusul
fimcţiilor publice  de conducere pe bază de mandate
politici de mobilitate pe orizontală/rotaţie ^m cadrul
fiincţionari   publici   şi   al   fimcţionarilor   publici
administra ublică centrală, dezvoltarea



competenţă    în    administraţia    publică,    o    structurare    a    carierei
fiincţionarilor publici de execuţie mai specifică, corelată şi cu evaluarea
pe bază de cadre de competenţe etc.

Totodată, Programul de Guvemare 2025-2028 acordă la rândul său
o   importanţă   deosebită  refomării   administraţiei   publice,   atât   din
perspectiva simplificării/debirocratizării, descentralizării şi digitalizării
cât  şi  a eficientizării  costurilor cu personalul  şi  a revizuirii  statutului
fimcţionarilor  publici   şi   a  celor  parlamentari.   Pilonul  principal  al
măsurilor de reformă implementate până în prezent este introducerea
cadrelor   de   competenţe    generale    şi    specifice   ^m   procesele    de
management al resurselor umane pentm fimcţionarii publici. Obiectivul
umărit este defirirea ansamblului de cunoştinţe, abilităţi şi aptitudini
necesare pentm ocuparea fimcţiilor publice.

Cadrele de competenţă au fost introduse prin mexa nr. 8 la Codul
Administrativ,  adoptată prin  Ordonanţa  de  urgenţă  a  Guvemului  nr.
191/2022 pentm modificarea şi completarea Ordonanţei  de ugenţă a
Guvemului   m.   57/2019   privind   Codul   administrativ,   aprobată  cu
modificările  şi  completările  ulterioare  prin  Legea  nr.  348/2022,  cu
modificările ulterioare. Acestea au impact asupra întregului sistem de
management al resurselor umane, deoarece trebuie să constituie criterii
de verificare atât în faza de recmtare şi selecţie pe post a fiincţionarilor
publici,  cât  şi  ^m  procesele  de  evaluare  a perfomanţei,  dezvoltare  a
carierei  prin promovare  şi  modificare  a raporturilor de  serviciu  (ex.:
delegare, detaşare, transfer).

Deşi vizează întregul sistem de management al resuselor umane,
până ^m prezent cadrele de competenţă au fost operaţionalizate doar ^m
faza  de  recrutare  şi  selecţie  pe  post.  Modelul  propus  al  cadrelor  de
competenţă a fost introdus iniţial cu ocazia organizării concursului pilot
pentm ocuparea unor fiincţii publice vacante şi are la bază principiile
competiţiei, transparenţei, competenţei şi egalităţii accesului la fimcţiile
publice.

Deşi cadrele de competenţă au fost integrate ^m procesul de recrutare
şi  selecţie  pe  post,  utilizarea  lor  nu  s-a  extins  pentni  a  include  şi
evaluarea   perfomanţei   la   nivelul   administraţiei   publice   centrale.
Totodată,   cadrele   de   competenţă   nu   sunt   aplicabile   în   procesele
managementului  resurselor  umane  (selecţie  pe  post,  promovare  şi
modificare a raporturilor de  serviciu)  la nivelul  administraţie publice
locale. Acest lucru ^mseamnă că, în ciuda unor progrese semnificative,
utilitatea  cadrelor  de  competenţe  rămâne  momentan  limitată  pentm
gestionarea resurselor umane din cadrul administraţiei publice. Analiza
şi planificarea strategică a resurselor umane constituie primul pilon al
unui  sistem de management al resurselor umane perfo
stabilesc  direcţia  şi  obiectivele  pe  termen  lung  ^m
managementul resurselor umane şi constituie fimd
celelalte procese de management al resurselor uman
evaluarea erfoman romovare i   modificare



serviciu  prin  delegare,  detaşare  şi  tramsfer.  Analiza  şi  planificarea
strategică  a  resurselor  umane  pemit  unei  organizaţii,  indiferent  că
aparţine de sectorul public sau privat,  să detemine ce resurse umane
sunt necesare pentni îndeplinirea obiectivelor organizaţiei, cum ar trebui
să fie alocate resursele umane şi cum să fie măsuată eficienţa utilizării
acestora.

Evaluarea reprezintă un element cheie ^m procesele de management
a resuselor umane. Cadrul legislativ actual nu este ^msă suficient de clar,
iar ^mtârzierea unor măsuri duce la dificultăţi în aplicare a nomelor de
evaluare  ^m  ansamblul  lor.  Astfel,  evaluarea  pe  bază  de  cadre  de
competenţe, corelată în mod direct cu Jalonul 418-Intrarea în vigoare
a actelor juridice pentm adoptarea unor cadre de gestionare a resurselor
umane bazate pe merit şi de competenţe ^m administraţia publică centrală
(rezultat din comasarea Jalonului 418 -Intrarea în vigoare a două acte
legislative privind managementul resuselor umane şi Jalonului 419  -
Cadre  de  competenţă  operaţionale  în  administraţia  publică  centrală)
Planul Naţional de Redresare şi Rezilienţă (PNRR),  Componenta  14:
Bună Guvemanţă, Refoma R3 : Managementul perfomant al resurselor
umane în sectorul public necesită clarificare, neputând fi aplicată până
la definitivarea cadnilui legislativ aplicabil în materie,

Totodată, legislaţia aplicabilă în domenii specifice se modifică des,
fapt ce poate conduce la dificultăţi ^m aplicarea corespunzătoare de către
fimcţionarii publici şi personalul contractual. Capacitatea fimcţionarului
public de a înţelege şi aplica legislaţia specifică necesară ^m îndeplinirea
atribuţiilor  confom  fişei postului  nu  este  evaluată ^m mod  expres  la
anumite  intervale  de  timp,  iar  fimcţionarul  public  nu  este  suficient
sprijinit în actualizarea şi dezvoltarea cunoştinţelor teoretice şi practice
care să îl ajute să desfăşoare activitatea ^m mod corespunzător.

De   asemenea,   evaluarea   actuală   a   obiectivelor   şi   activităţii
fiincţionarilor publici nu este suficient de riguroasă, indicatorii stabiliţi
de    evaluatori/persoanele    care    stabilesc    obiectivele    fiind    foarte
diversificaţi.  Este  necesară  asigurarea  unei  abordări  mai  riguoase  a
proceselor de evaluare.

Un înalt fimcţionar public nu poate realiza mai mult de o mobilitate
pe an, cu excepţia cazului în care la cererea înaltului fimcţionar public,
aceasta poate fi realizată mai mult de o  dată într-un an de activitate.
Mobilitatea în cadrul categoriei ^malţilor fimcţionari publici nu este însă
suficient de clar reglementată, astfel încât să dea previzibilitate carierei
acestei categorii de fiincţionari publici. De altfel, această categorie este
şi  cea mai vulnerabilă din perspectiva ocupării  fimcţiilor publice,  aici
fiind ^mregistrate şi cele mai multe ocupări prin mecanisme temporare.

Potrivit   art.    10    din   Hotărarea Guvemului    nr.137/20
modificarile şi completarile ulterioare, în cadrul Secretaria
al    Guvemului    se    organizează    şi    fimcţionează    co
inspectorilor guvemamentali, în confomitate cu preved
Guvemului   nr.    341/2007 rivind   intrarea   ^m   cate



fiincţionari   publici,   managementul   carierei   şi   mobilitatea   înalţilor
fimcţionari publici, cu modificările şi completările ulterioare.

Funcţia publică de inspector guvemamental se regăseşte numai la
nivelul Secretariatului General al Guvemului.

Confom   Codului   Administrativ,   fimcţia  publică   de   inspector
guvemamental  face  parte  din  categoria  înalţilor  fimcţionari  publici
alături de cea de secretar general şi secretar general adjunct din cadrul
autorităţilor  şi   instituţiilor  publice   şi   secretar  general   al   instituţiei
Prefi#tiiiianicategoriaînaiţiiorfimcţiomipubliciasuferitdiverse

transfomări,caumareadinamiciipoliticilorderesurseumaneprincare
s-a  încercat  clarificarea  şi  delimitarea  rolurilor  specifice  posturilor
aferente  fimcţiei  publice   de  fimcţiile   de   demnitate,   astfel  că  prin
Ordonanţa  de ugenţă a  Guvemului  nr.  4/2021  pentru modificarea şi
completarea Ordonanţei  de ugenţă a Guvemului nr.  57/2019 privind
Codul administrativ, fimcţiile de prefect şi subprefect au fost eliminate
din  categoria înalţilor fimcţionari publici  şi transformate în fiincţii  de
demEtapt:ez:::,îcă.ompartimemi  inspectoriior  guvemamentali  are  un

total de 23 de posturi, încadrate 19 persoane, din care 2 persoane sunt
susp^endate.

In  acest  sens,  pentru  categoria  inspectorilor  guvemamentali  s-a
constatat faptul că modul în care se desfăşoară, în prezent, activitatea nu
este  de  natură  să  producă  plusul  de  valoare  în  realizarea  actului
administrativ,  întrucât,  pe  de  o  parte  inspectorii  guvemamentali  sunt
organizaţi ^m cadrul Secretariatului General al Guvemului, iar, pe de altă
parte, activitatea cuentă, se desfăşoară pe diverse domenii de activitate,
rară a putea fi realizată o  cuantificare a prestaţiei acestei categorii de
fincîţionge:tub|ic:,d:u|:nxscpeepcţ;ânŢorgue:â::j::=ia|eăi:;iti|:;dep|inesc

obiectivul  principal  de  activitate,  astfel  cum  el  a  fost  stabilit,  nu
contribuie concret la îmbunătăţirea actului de administraţie, nu sunt co-
interesaţi  în  desfăşurarea unei  munci  eficiente,  dar,  cu toate  acestea,
consumă resursele Secretariatului General al Guvemului (salarii, diume)
care sunt foarte limitate şi care trebuie orientate spre îndeplinirea menirii
Secretariatului General al Guvemului în aparatul guvemamental.

În  ceea  ce  priveşte  regulile  de  ocupare  a  fimcţiilor  publice  de
conducere, acestea se aplică în general în mod similar, ocuparea fiind pe
perioadă nedeteminată, nefiind făcută distincţie ^mtre fimcţiile publice
care  presupun  riscui   sau  o  anumită  sensibilitate/vulnerabilitate  la
corupţie.

Exercitarea cu caracter temporar a unei fimcţii publice d
sau din categoria înalţilor fimcţionari publici este ^m pra
fiecventă, ^m contextul în care şi organizarea
Această   situaţie   creează   mai   multe   riscuri,

etentele ersoanelor numite în aceste cate
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dar şi  de motivaţia de  dezvoltare  a competenţelor de management şi
leadership  a persoanelor  numite  temporar,  precum  şi  de  riscurile  de
politizare.

Totodată, ^m practică, au fost identificate o serie de disfimcţionalităţi
care      birocratizează      sau      îngreunează      procedurile      aferente
managementului   fimcţiei   publice   şi   structurilor   de   personal   din
instituţiile şi autorităţile publice, precum:

- prezenţa obligatorie a Agenţiei Naţionale a Funcţionarilor Publici
în numeroase comisii de concurs ®entm concursurile pentm ocuparea
fimcţiilor publice de stat şi teritoriale şi din administraţia publică locală,
precum şi la concursul de promovare pe fiincţiile publice de conducere)
în condiţiile în care resusele de personal sunt limitate, iar concursurile
respective se vor desfăşua prin utilizarea instrumentelor infomatice de
extragere automată a subiectelor

-  dificultăţi  ^m  constituirea  comisiei  de  disciplină  pentm  ^malţii
fimcţionari publici, din care ar trebui să facă parte doar înalţi fimcţionari
publici (al căror număr însă este redusAimitat)

- transfeml în interesul serviciului, introdus pentru a da posibilitatea
autorităţilor şi instituţiilor publice ca în situaţia unor nevoi urgente de
resurse umane  să identifice fimcţionarii publici  care să îndeplinească
condiţiile de studii şi de vechime necesare ocupării postului şi care să
aibă experienţă ^m realizarea atribuţiilor fimcţiei publice vacante, astfel
încât activitatea acestor instituţii să nu fie afectată, este ^mgreunat şi de
etape birocratice/fomale, care necesită simplificare

- tratament diferenţiat şi neclarităţi în ceea ce priveşte nomativele
de  personal  aplicabile  la  constituirea  structurilor  care  au  personal
contractual etc.

De asemenea, în Ordonanţa de urgenţă a Guvemului nr. 57/2019, cu
modificările şi completările ulterioare, la art.  546 este stabilit numărul
de posturi  pentm  cabinetul  demnitarului  constituit la nivel  central  şi
local, precum şi pentru cancelaria prefectului. Astfel, la nivel naţional
sunt prevăzute un număr total de 10126 de posturi. Numărul de posturi
încabinetlaniveluladministraţieipublicecentralevariază^mtre9posturi
la cabinetul prim-ministrului şi 1 post la cabinetul subsecretarului de stat
şi asimilatul acestuia, iar la nivel local numărul de posturi la cabinetul
primarului  şi  al  viceprimarului  variază  între  6  posturi  la  cabinetul
primarului general al municipiului Bucureşti şi un post pentn] cabinetul
viceprimarului de comună, oraş şi municipiu.

Astfel,  activitatea demnitarilor,  aleşilor locali  şi  a prefecţilor este
sprijinită de  cabinete proprii,  alcătuite  din  consilieri personali.  Rolul
persoanelor respective este acela de a sprijini demnitarii sau aleşii locali
ori   prefecţii   în   elaborarea   de   documente,   precum
activităţilor curente.

Constrângerile  bugetare  impun  o  utilizare  raţiona]
publice,  fiind  necesară  implementarea  demersurilor  d
deficituluibu etar excesiv cu care se confiimtă România.



De  asemenea,   în  uma  refomei   legislaţiei   fiscale,   noile   acte
nomative  (Legea  nr.207/2015  privind  Codul  de  procedură  fiscală,
Legea   nr.227/2015   privind   Codul   fiscal   şi   Hotărârea   Guvemului
nr.1/2016 pentm aprobarea Nomelor metodologice de aplicare privind
Codul fiscal) nu mai conţin reglementările metodologice necesare pentm
gestionarea sesizărilor succesorale, iar procedua prevăzută de Nomele
de aplicare a fostului Cod fiscal nu este preluată de Ordonanţa de urgenţă
a Guvemului nr.57/2019 privind Codul administrativ. Temeiul legal care
a stat la baza emiterii Ordinului nr. 2052/1528/2006, respectiv vechiul
Cod fiscal, vechiul Cod de proceduă fiscală şi Nomele de aplicare a
fostului Cod fiscal, este abrogat integral, în prezent.

6. Potrivit alin. (8) al art. 15 din Ordonanţa de ugenţă a Guvemului
nr.  77/2009 privind organizarea şi  exploatarea jocurilor de noroc,  cu
modificările    şi   completările   ulterioare,   licenţa   de   organizare
autorizaţia de exploatare a jocurilor de noroc permit operatorului să î
desfăşoare activitatea pe ^mtregul teritoriu al României, fară alte avize,
aprobări sau taxe locale.  Autoritatea administraţiei publice locale este
doar   notificată   ^mainte   de   începerea   activităţii,   neavând   atribuţii
decizionale   sau   de   reglementare  privind   amplasarea   ori   limitarea
activităţii pe raza sa teritorială.

7. Legea nr. 3 50/2001 privind amenajarea teritoriului şi urbanismul,
cu modificările şi completările ulterioare, prevede în prezent modalitatea
de  organizare  a  structurilor  de  specialitate  ^m  domeniul  amenajării
teritoriului şi ubanismului.

Astfel, în cazul judeţelor şi municipiilor structura responsabilă se
organizează ca direcţie generală sau direcţie, ^m cazul oraşelor structura
respc;nsabilă   se   organizează   ca   direcţie   sau   serviciu,   iar  ^m   cazul
comunelor    structura    responsabilă    se    organizează    la    nivel    de
compartiment.

Având  în  vedere  constrângerile  bugetare  care  impun  o  utilizare
raţională a fondurilor publice, este necesar ca dimensionarea structurilor
la nivelul  autorităţilor administraţiei  publice  locale  se  fie  realizată în
fimcţie de necesităţile stabilite confom specificului local.

8. Legea nr. 446/2006 privind pregătirea populaţiei pentm apărare,
cu modificările ulterioare, conţine o serie de prevederi ce reglementează
unele   obligaţii   ale    consiliilor   judeţene/locale    şi    ale    sectoarelor
municipiului Bucueşti în raport cu centrele militare situate în raza lor
de activitate, după cum umează:

> să  asigure  terenurile,  localurile,  instalaţiile  de  telecomunicaţii,
sistemele şi serviciile infomatice, autoturismele, alte dotări
precum şi fondurile necesffe desfăşuării activităţii speci

> să ^mcheie contracte de fi]mizare/prestare de se
electrică, termică, alimentare cu apă, canalizare, salubri
radio, telefonie, telefax,oştă, fax, recum şi să achit
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acestor servicii,  potrivit tarifelor în vigoare;  obligaţia este valabilă  şi
pentm  situaţia  în  care  terenurile,   localurile  şi  mijloacele  fixe  ale
centrelor   militare   se   află   în   administrarea   Ministerului   Apărării
Naţionale;

> să suporte contravaloarea cheltuielilor de reparaţii, întreţinere şi
amenajare a localurilor centrelor militare zonale, judeţene şi de sector,
cu excepţia reparaţiilor capitale pentru localurile aflate în administrarea
Ministerului Apărării Naţionale, care se suportă de acest minister.

>să    suporte    contravaloarea    cheltuielilor   de    modemizare    a
patrimoniului    centrelor    militare,    cele    pentru    achiziţionarea    de
carburanţi-1ubrifianţi şi pentm paza localurilor centrelor militare;

> să  asigure  plata  personalului  din  afara  centrelor  militare  care
desfăş oară activitate în cadrul comisiilor lo cale de recrutare-încorporare.

Având^mvederepresiuneaasuprabugetelorlocale,precumşigradul
de  îndatorare   al  unor  unităţi   administrativ-teritoriale,   este  necesar
transferul acestor obligaţii către bugetul de stat.

9.  Legea nr.  672/2002  privind  auditul  public  intem,  republicată,
prevede în prezent  modalitatea  de  organizare  a  compartimentelor de
audit public intem, respectiv direcţie generală, direcţie, serviciu, birou
sau  compartiment  cu  minimum 2  auditori  intemi,  angajaţi  cu nomă
întrea8ă.

Având  în  vedere  constrângerile  bugetare  care  impun  o  utilizare
raţională a fondurilor publice, este necesar ca dimensionarea structurilor
la nivelul  autorităţilor administraţiei  publice  locale  se  fie  realizată ^m
fimcţie de necesităţile stabilite confom specificului local.

10. Legislaţia ^m vigoare ^m prezent în domeniul achiziţiilor publice
prevede  necesitatea  existenţei,  1a  nivelul  instituţiilor  publice,  a  unui
compartiment intem specializat,  fomat,  de regulă,  din minimum trei
persoane,  dintre  care  cel  puţin  două  treimi  având  studii  superioare,
precum şi specializări în domeniul achiziţiilor.

Având  în  vedere  constrângerile bugetare,  care  impun  o  utilizare
raţională a fonduilor publice, sunt necesare demersuri de gestionare a
deficitului bugetar excesiv cu care se confiiintă România.

11.   Personalul   Autorităţii   Naţionale   de   Reglementare   pentm
Serviciile Comunitare de Utilităţi Publice (A.N.R.S.C.) beneficiază de o
politică   salarială   independentă,   stabilită  prin   negociere   la  nivelul
instituţiei. Salariul maxim pemis în grila de salarizare este corelat cu
salariul personalului din aparatul de lucru al Guvemului. Consiliul de
administraţie  al A.N.L.  poate  avea între  5  şi  7  membri
numiţi   prin   ordin   al   ministrului   dezvoltării,   lucrărilo
administraţiei.   Consiliul   de   administraţie   al  Agenţie
Cadastru şi Publicitate lmobiliară (ANCPI) este foma

rezentând  sectorul rivat,  numii  exclusi



competenţă   profesională,   preşedintele   consiliului    fiind   directorul
general al ANCPI.

12.  În  prezent,  cadml  nomativ  care  reglementează  impozitele,
taxele şi contribuţiile sociale din România este reprezentat, ^m principal,
de   Legea   nr.   227/2015   privind   Codul   fiscal,   cu   modificările   şi
completările ulterioare.

Acest act nomativ stabileşte care sunt venituri ale bugetului de stat,
bugetelor   locale,   bugetului   asiguărilor   sociale   de   stat,   bugetului
Fondului  naţional  unic  de  asiguări   sociale   de   sănătate,  bugetului
asigurărilor pentm şomaj şi fondului de gamtare pentm plata creanţelor
salariale;  contribuabilii  care au obligaţia să plătească aceste impozite,
taxe  şi  contribuţii  sociale;  modul  de  calcul  şi  de  plată  a  acestora;
procedura de modificare a acestor impozite, taxe şi contribuţii sociale.

De asemenea, reglementează impozitul pe clădiri, inclusiv valoarea
finală  a  construcţiilor  şi  obligaţiile  de  declarare  ale  proprietarilor,
precum şi condiţiile de plată şi ajustare în cazul modificărilor de situaţie.
Impozitul pe mijlocul de transport se datorează de persoana care deţine
drq)tul  de  proprietate  a  unui  mijloc  de  transport  înmatriculat  sau
înregistrat în România la data de 3 1 decembrie a anului fiscal anterior.

Astfel,  valoarea  impozabilă  a  clădirilor  noi  construite  în  cursul
anului anterior este valoarea finală a lucrărilor de construcţii.

Impozitul pe clădiri trebuie plătit de persoana care deţine clădirea la
data  de  31  decembrie  a  anului  amterior.  Acest  impozit  se  referă  la
declararea,    dobândirea,   înstrăinarea   şi   modificarea   clădirilor   pe
parcursul anului fiscal.

Legea   nr.   227/2015   reglementează   obligaţiile   legale   privind
declararea, dobândirea, înstrăinarea şi mo dificarea clădirilor ^m contextul
impozitului pe clădiri. În general, impozitul se datorează de proprietar ^m
data de 31  decembrie a anului anterior. Proprietarii trebuie să depună
declaraţii fiscale la organul fiscal local în diverse situaţii: dobândirea sau

şâ:sst.mHŢ:â:`eăad5i:oprie:ăi|Î:.m±ac=îa:ej:iiâgLîo:::fiiî|ecsa:`ii:::::
a schimbărilor de rang, impozitul se ajustează începând cu anul umiător.
De asemenea, declararea nu depinde de înregistrarea cadastrală, iar orice
modificare a situaţiei fiscale trebuie comunicată ^m temen de 30 de zile.

Totodată,    autoritatea    deliberativă   a    administraţiei    locale,    la
propunerea   celei   executive,   poate   stabili   cote   adiţionale   pentm
impozitele   şi  taxele   locale,   bazate  pe   criterii   economice,   sociale,
geografice, urbanistice şi bugetare, cu excepţia anumitor taxe specificate
la art.  494 alin.  (10) lit. b).  Cotele adiţionale nu pot depăşi  100% din
nivelurile maxime existente. Criteriile pentru stabilirea
decise de autoritatea deliberativă.

acestor

13.  Legea  nr.  207/2015  privind  Codul  de  proced
modificările icom letările  ulterioare,  re 1ementează
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obligaţiile părţilor în raporturile fiscale privind administrarea creanţelor
fiscale datorate bugetului general consolidat, indiferent de autoritatea
care le administrează, cu excepţia cazurilor prevăzute expres de lege. Se
aplică,    de    asemenea,    pentm    administrarea    drepturilor    vamale,
redevenţelor  miniere,   petroliere   şi   alte   creanţe   bugetare   asimilate
creanţelor fiscale, cu condiţia ca legea specială să nu prevadă altfel.

Codul de proceduă fiscală este procedua de drept comun pentru
administrarea creanţelor fis cale.

Prevederea  privind  Secretul  fiscal  impune  personalului  fiscal  să
păstreze  confidenţialitatea  asupra  infomiaţiilor  despre  contribuabili,
precum  date  de  identificare,  obligaţii  fiscale,  venituri,  bunuri,  plăţi,
conturi, transferuri, solduri, deduceri, credite, datorii şi alte date obţinute
din declaraţii sau documente.

De   asemenea,   este   obligatorie   cooperarea   autorităţilor   fiscale
centrale şi  locale,  schimbând infomaţii  despre veniturile persoanelor
fizice, printr-un protocol de aderare la sistemul infomatic Patrimven,
transmis electronic de Ministerul Finanţelor/ANAF.

În  prezent,  pentm  ^mstrăinarea  dreptului  de  proprietate  asupra
clădirilor, terenurilor şi mijloacelor de transport, proprietarii trebuie să
prezinte   certificatul   de   atestare   fiscală   care   atestă   plata   tuturor
obligaţiilor fiscale către bugetul local al unităţii administrativ-teritoriale
unde sunt ^inregistrate bunurile. Astfel, proprietarul trebuie să plătească
impozitul datorat pentn] anul ^m care are loc ^mstrăinarea,  cu excepţia
situaţiei în care obligaţia fiscală revine altei persoane.

0 excepţie de la această regulă este pentm mijloacele de transport,
pentru  care proprietarii  nu trebuie  să prezinte  certificatul  de  atestare
fiscală  dacă  utilizează  un  formular  de  contract  aprobat  legal  pentm
înstrăinare-dobândire.

Actele  de  ^mstrăinai:e  a  clădirilor,  terenuilor  şi  mijloacelor  de
transport, care ^mcalcă aceste prevederi, sunt considerate nule de drqpt.

Dispoziţiile privind Publicarea listelor debitorilor care ^inregistrează
obligaţii fiscale restante stabilesc obligaţia organelor fiscale de a publica
trimestrial pe site lista debitorilor persoane juridice cu obligaţii fiscale
restante  şi  cuantumul  acestora.  Lista include  obligaţiile  neachitate  la
sfarşitul fiecărui trimestru,  stabilite de ordinul preşedintelui A.N.A.F.
sau hotărârea consiliului local, după notificarea prealabilă a debitorilor.
După plata integrală a obligaţiilor, orgmul fiscal  actualizează lista în
temen de 15 zile. Totodată, se menţionează situaţiile ^m care obligaţiile
fiscale sunt supuse căilor de atac sau suspendării executării, iar aceste
aspecte sunt reflectate în publicaţie.

Organul fiscal central şi local trebuie să publice trimestrial pe site
lista contribuabililor persoane juridice care au declarat şi achitat la timp
obligaţiile fiscale, fară restanţe. Procedua de publicare se
ordin sau hotărâre, după caz.
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14.  Potrivit  Ordonanţei  de  urgenţă  a  Guvemului  nr.   195/2002

EgiTgeciăsu`âţ::dpuecgrŢŢŞŢriip=::;cu:±epdueb2;c.a.:ă:Daidr=ţi?s,şeezeăralşî
gestionează platfoma informatică privind fimizarea de servicii publice
electronice   pentm   înmatricularea   vehiculelor   de   către   autorităţile
competente de înmatriculare. Serviciile publice electronice oferite prin
platfomă  vizează  verificarea  respectării  eliberării  certificatelor  de
atestare fiscală prin care să se ateste achitarea tuturor obligaţiilor de plată
datorate bugetului local al unităţii administrativ-teritoriale ^m a cărei rază
îşi au domiciliul proprietarii bunurilor care înstrăinează.

La   cererea   titularului. permisului   de   conducere,   perioada   de
suspendare a dreptului de a conduce pentru contravenţii poate fi redusă
cu   o   treime   dacă   acesta  prezintă   dovada  plăţii   amenzii   aferente
contravenţiei  care a dus la suspendare. Această reducere se aprobă de
către şefi]l poliţiei rutiere judeţene sau a municipiului Bucueşti, sau de
către şefi]l poliţiei mtiere din lnspectoratul General al Poliţiei Române,
dacă sunt ^mdeplinite condiţiile prevăzute.

Ordonanţa de ugenţă a Guvemului nr.  195/2002, stabileşte faptul
că testul de verificare a cunoaşterii regulilor de circulaţie se susţine la
orice  serviciu  al poliţiei rutiere.  Totodată, precizează că pemisul  de
conducere se restituie titularului sau reprezentantului său după expirarea
perioadei de suspendare.

15.  Ordonanţa  Guvemului  nr.  2/2001  privind  regimul juridic  al
contravenţiilor,  cu  modificările  şi  completările  ulterioare,  stabileşte
faptul că amenda contravenţională are caracter administrativ, cu limite
minime şi maxime stabilite ^m fimcţie de tipul contravenţiei şi autoritatea
care  o  stabileşte.  Sumele  din  amenzi  aplicate  persoanelor juridice  se
virează integral la bugetul  de stat sau, în anumite  cazuri,  la bugetele
locale,  ^m  fimcţie  de  legislaţie.  Pentni  persoanele  fizice,  sumele  se
virează integral  la bugetele locale ale unităţii unde au domiciliul,  iar
pentm cei fără domiciliu sau sediu în România, la bugetul de stat.

De  asemenea,  procesul-verbal  trebuie înmânat  sau  comunicat,
copie,   contravenientului,   şi,   dacă   este   cazul,   părţii   vătămate
proprietarului  bunurilor  confiscate.  Dacă  persoana  este  prezentă
refiiză primirea, acesta se consideră comunicat pe loc, fiind înregistrat
cu   mijloace   audio-video.   Contravenientul  poate   obţine   o   copie   a
procesului-verbal. Comunicarea se face de către organul care a aplicat
sancţiunea,   în  cel   mult   două  luni   de   la  aplicare.   Procesul-verbal
reprezintă atât un titlu de creanţă, cât şi o ^mştiinţare de plată.

Contravenientul poate plăti jumătate din minimul amenzii în temen
de 15 zile de la înmânarea procesului-verbal, menţionat ^m
amenzilor pentm bugetul de stat şi bugetele locale se po
sau la ghişee, indiferent de locaţie sau cetăţenie. Pen

extiasul de cor;t sau dovadlk=4eelectronic, dovada se face cu



de  sistemul  electronic,  fără  a  mai  fi  nevoie  de  prezentarea  fizică  a
acesît:îsr:Z::Ţ]ouiec:gsdt:ti?:;ţiadministrativ-teritorialeseconfiimtăcu

dificultăţi  în  acoperirea  cheltuielior  salariale    din  veniturile  proprii
provenite  din  impozite  şi  taKe  locale,  precum  şi  din  valorificarea
bunurilor din domeniul public sau privat al acestora.

16. În prezent, în domeniul protecţiei şi promovării drepturilor
persoanelor  cu  handicap   (Legea  nr.  448/2006  privind  protecţia
promovarea  drepturilor  persoanelor  cu  handicap,  cu  modificările
completările  ulterioare),  asistentul  personal  este  persoana  fizică  care
asiguă prin activitatea pe care o desfăşoară la domiciliul persoanei cu
handicap  grav îngrijirea şi protecţia pe baza nevoilor individuale  ale
acesteia.   Activitatea  acestuia   se   desfăşoară  ^m  baza  unui   contract
individual    de    muncă    pe    perioada    corespunzătoare    valabilităţii
certificatului  de  ^mcadrare  în  grad  grav  de  handicap  şi  ^m  condiţii
specifice privind munca la domiciliu, încheiat cu primăria de domiciliu
sau de reşedinţă a persoanei cu handicap grav.

17.   În   prezent,   în   cazul   bibliotecilor   de   drq)t   public
organigrama,   statul   de   fimcţii   şi   regulamentul   de   organizare   şi
fimcţionare a acestora sunt avizate atât de autorităţile tutelare, dar şi de
bibliotecile cu rol de coordonare metodologică.

18. Potrivit Legii nr. 268/2001 privind privatizarea societăţilor ce
deţin în administrare terenui proprietate publică şi privată a statului cu
destinaţie  agricolă şi înfiinţarea Agenţiei Domeniilor Statului,  sumele
reprezentând redevenţe rezultate din contractele de concesiune, arendă
şi  alte  contracte  de  exploatare  eficientă  a  terenurilor  cu  destinaţie
agricolă trebuie declarate şi plătite trimestrial, adică de patru ori pe an.

Temenul pentm depunerea declaraţiei şi efectuarea plăţii este până
la data de 25 a lunii următoare ^mcheierii fiecărui trimestru.

Aceste sume constituie venit la bugetul de stat.

19. La alineatul (5) al art. 29 din Legea nr. 51/2006, republicată,
cu  modificările  şi  completările  ulterioare,  se  prevede  că  societăţile
reglementate  de  Legea  nr.  31/1990,  republicată,  cu  modificările  şi
completările ulterioare, cu capital social integral public pot participa la
procedurile de atribuire a contractelor de delegare a gestiunii serviciilor
de  utilităţi   publice  în  zona  teritorială  de   competenţă   a  unităţilor
administrativ-teritoriale  care  exercită  o  influenţă  dominantă  asupra
acestora sau în afara acestei zone dacă operatorul nu are ^mcheiat un alt
contract  de  delegare  a  gestiunii  atribuit  direct,  confom
practică,           această           prevedere           restricţione€
operatorilor/operatorilor  regionali  la  piaţa  serviciilor
utilităti ublice, cu efecte ne ative asu ra mediului conc



activităţii operatorilor economici şi implicit, asupra calităţii serviciilor
publice.

20.  Articolul  113  din Legea nr. 292/2011  a asistenţei sociale, cu
modificările şi completările ulterioare prevede o structură organizatorică
rigidă pentru serviciile publice de asistenţă socială, în special la nivelul
municipiilor  şi  oraşelor,   fără  a  ţine  cont  suficient  de  diversitatea
situaţiilor existente în teritoriu. Practica administrativă a demonstrat că
această     abordare     generează     dificultăţi     reale     ^m     fimcţionarea
administraţiilor locale, în special în cazul oraşelor mici şi mijlocii, unde
volumul   de   activitate,   resursele   umane   disponibile   şi   capacitatea
financiară nu justifică întotdeauna organizarea serviciilor de asistenţă
socială la nivel de direcţie.

Referitor  la  situaţia  extraordinară  care  necesită  măsui  urgente
precizăm, succint, umătoarele:

- Guvemul are obligaţia constituţională a de a asigura stabilitatea
macroeconomică şi de a conduce politica fiscal-bugetară într-o manieră
prudentă  şi  responsabilă,  iar,  în  contextul  în  care  deficitul  bugetar
general consolidat este estimat să depăşească pragul de 5% din produsul
intem brut în anul 2026, iar deficitul structural riscă să atingă nivelui
nesustenabile,  ca umare a creşterii rigide  a cheltuielilor de personal,
care au ajuns la peste  13% din produsul intem brut, neadoptarea unor
măsuri imediate de limitare a cheltuielilor publice şi de consolidare a
veniturilor bugetare ar conduce la accentuarea dezechilibrelor financiare
şi la creşterea riscurilor fiscale pe temen mediu şi lung;

-   neadoptarea   ugentă   de   măsui   riguroase   pentn]   corectarea
deficitului bugetar excesiv şi limitarea creşterii cheltuielilor primare nete
poate aduce atingere angajamentelor asumate de România în relaţia cu
instituţiile  Uhiunii  Euopene,  inclusiv  a  celor  rezultate  din  Planul
bugetar structural pe temen mediu, precum şi din Jaloanele incluse în
PNRR  şi  din  Recomandarea  Consiliului  Uriunii  Euopene  (2020/C
116/01) şi de recomandările Comisiei Euopene din iunie 2024;

-  existenţa  unor  disfimcţionalităţile  sistemice  semnalate  în  mod
constant la nivelul administraţiei publice centrale şi locale, generate de
rigiditatea cadrului normativ actual, de proceduri administrative excesiv
birocratice,   de   existenţa  unor  structuri   organizatorice   de   personal
insuficient adecvate  nevoilor reale ale cetăţenilor şi mediului de afaceri
şi  de  lipsa  unor  mecanisme  eficiente  de  corelare  a  cheltuielilor  de
personal  cu  capacitatea  financiară  reală  a  autorităţilor  şi  instituţiilor
publice     afectează     capacitatea     de     a     răspunde     corespunzător
angaj amentelor ante-menţionate;

-  necesitatea  ugentă  de  a  găsi   soluţii   de  natură  ş
cheltuielile şi să sporească veniturile la bugetul statului ş
locale, res
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-         urgenţa    simplificării     şi     accelerării     mecanismelor     de
descentralizare,  prin  eliminarea  etapelor  birocratice  care  generează
întârzieri   nejustificate   şi   consum   excesiv   de   resurse,   în   scopul
consolidării   autonomiei   locale   şi   creşterii   eficienţei   administraţiei
publice, precum şi necesitatea instituirii unor derogări temporare care să
asigure  continuitatea  serviciilor publice  descentralizate  şi  de  cea  de
eficientizare a gestionării patrimoniului public şi privat al statului şi al
unităţilor administrativ-teritoriale,

- necesitatea eficientizării imediate a procedurilor privind atestarea
inventarului bunurilor, a transferurilor ^mtre domeniile de proprietate şi
între    unităţi    administrativ-teritoriale,    inclusiv    pentm    a    preveni
degradarea patrimoniului, devalorizarea acestuia şi costuri suplimentare
la bugetul de stat, precum şi pentm a pemite implementarea proiectelor
finanţate  din  fonduri  nerambusabile  sau  rambusabile  în  temienele
scurte aferente depunerii do cumentaţiilor,

-   urgenţa   refomării   managementului   resuselor   umane   din
administraţia  publică,  precum  şi  obligaţiile  asumate  în  acest  sens  în
contextul PNRR, precum şi al soluţiilor ^m materie de politici de personal
agreate la nivel politic, inclusiv prin introducerea unor mecanisme de
evaluare  bazate  pe  competenţe,  a  mobilităţii  şi  rotaţiei  în  fiincţiile
publice sensibile, pentm reducerea riscurilor de corupţie, precum şi prin
reducerea  cheltuielilor  de  personal  şi  a  numămlui  de  angajaţi  din
sectorul  public,  sau  identificării  unor  soluţii  altemative  la  acestea,
măsuri  indispensabile  pentm  creşterea  perfomanţei  administrative,
prevenirea    riscurilor    de    politizare    şi    consolidarea    integrităţii
instituţionale,

Mai   mult,   Programul  Naţional   de   Guvemare  PSD-PNL-USR-
UDMR-Grupul   parlamentar   al   minorităţilor  naţionale   din   Camera
Deputaţilor 2025-2028 are în vedere o serie de refome, politici şi ţinte
cu privire la reorganizarea administraţiei publice centrale  şi locale  şi
eficientizarea fimcţionării acesteia, care impun soluţii urgente luând în
considerare faptul că disfimcţionalităţile structurale existente la nivelul
administraţiei   publice   locale   (inclusiv   cele   privind   dimensionarea
aparatului   propriu,   rigidităţile   organizaţionale   în   ubanism,   audit,
achiziţii publice, precum şi blocajele proceduale legate de inventarierea
şi  valorificarea patrimoniului)  afectează  capacitatea  administrativă  şi
generează   întârzieri   în   luarea   deciziilor,   cu   impact   direct   asupra
imp|ementării investiţiilor şi a prestării serviciilor publice.

In  acest  context  este  stringentă  creşterea  capacităţii  fmanciare  a
unităţilor administrativ-teritoriale, ^m vederea asigurării  continuităţii  şi
calităţii  serviciilor publice  esenţiale pentru cetăţeni,  precum  şi pentm
prevenirea situaţiilor de blocaj  administrativ, acumulare de
incapacitate de plată la nivel local.

Menţinerea   actualului   cadm   legislativ   în   domen
publice locale, al organizării administraţiei publice, al fi
i    al    disci linei   bu etare   conduce   la etuarea



nesustenabile, inclusiv la menţinerea unorfacilităţi fiscale necorelate cu
realităţile  economice  actuale,   cu  impact  negativ  asupra  veniturilor
bugetare. Potrivit estimărilor, unele măsuri de reducere a cheltuielilor de
personal    şi    optimizare    administrativă   produc    economii    anuale
semnificative  (inclusiv  diminuarea  numărului  total  de  posturi,  cu  o
economie  anuală estimată),  iar ^mtârzierea aplicării  acestora ar afecta
direct efortul de consolidare fiscală şi ar menţine presiuni nejustificate
asupra bugetului general consolidat.

Totodată,  este  necesară  instituirea  unui  cadm  nomativ  primar,
predictibil   şi   coerent  pentni   demlarea  Programului   multianual   de
sprijinire  a  cooperării  unităţilor  administrativ-teritoriale  membre  ale
consorţiilor  administrative,  care  să  operaţionalizeze  cadrul  creat  prin
jalonul 310 din PNRR, astfel încât mecanismul de finanţare să fie lipsit
de  ambiguităţi  şi  aplicabil  imediat,  pentm  a  sprijini  concret  unităţile
administrativ-teritoriale membre ale consorţiilor administrative.

Totodată adoptarea imediata a unor măsuri de creştere a gradului de
colectare a impozitelor şi taxelor locale, de combatere a evaziunii fiscale
la nivel 1ocal şi a neconfomării la nivel local, care generează pierderi
bugetare  de  ordinul  miliardelor de  lei  anual  şi  compromit  finanţarea
serviciilor   publice   şi   a   investiţiilor   locale,   de   transparentizare   a
infomaţiilor   fiscale   şi   de   responsabilizare   a   contribuabililor   este
indispensabilă  pentm  asigurarea  echităţii  fiscale  şi  a  sustenabilităţii
bugetelor locale.

De  asemenea,   sunt  necesare  măsuri  urgente  pentru  asigurarea
cofinanţărilor pentm proiectele finanţate din fonduri europene, ^m special
din cadrul Planului naţional de redresare şi rezilienţă şi  al Politicii de
Coeziune,   cu  temene  stricte  de  execuţie  ^m  perioada  2026-2027,
existând riscul pierderii definitive a acestor fonduri în lipsa unor măsuri
imediate de stabilizare financiară la nivel local.

Neadoptarea cu celeritate a unor mecanisme eficiente de creştere a
gradului   de   colectare   a   creanţelor   locale,   inclusiv   prin   utilizarea
tehnologiilor    digitale,    interconectarea    bazelor    de    date    fiscale,
administrative şi de evidenţă a patrimoniului,  condiţionarea anumitor
drq)turi sau operaţiuni administrative de achitarea obligaţiilor restante
şi  ^mtărirea  măsurilor  coercitive  proporţionale,  provenite  din  amenzi
contravenţionale  şi  alte  obligaţii  către  bugetele  locale  ar  conduce  la
pepetuarea  unui  nivel  ridicat  de neîncasare,  afectând  capacitatea  de
finanţare a serviciilor publice la nivel local şi generând efecte negative
asupra echilibrului bugetar. Cu toate acestea, astfel de măsui trebuie să
fie însoţite  de un echilibru între disciplina fiscal-bugetară şi protecţia
persoanelor vulnerabile, astfel încât măsurile de recuperare a creanţelor
săpermitămenţinereaunuinivelminimdeprotecţiesocială,fărăaafecta
însă fimcţionarea serviciilor publice locale esenţiale.

Totodată, structuri administrative de personal, în sp
supradimensionate,   cu  un  număr  maxim   de   pos

la,   Com ele  le acitatea
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administrativ-teritoriale,   precum   şi   suprapunerile   fimcţionale   din
compartimentele suport, care generează cheltuieli de personal excesive
şi  blochează  alocarea  resuselor  către  investiţii  publice  productive,
trebuie   adaptate/reorganizate  astfel  încât  să  răspundă  mai   eficient
nevoilor comunităţilor/cetăţenilor.

Toate  acestea  umăresc  necesitatea  ^mtăririi  rolului  autorităţilor
administraţieipublicelocale^mreglementareaşicontrolulactivităţilorcu
impact social semnificativ la nivel comunitar, inclusiv prin instituirea
unor pârghii decizionale şi fiscale la nivel local, ^m acord cu principiile
autonomiei locale, subsidiarităţii şi descentralizării.

Neadoptarea  cu  celeritate   a  măsurilor  propuse   ar  conduce  la
diminuarea  capacităţii  autorităţilor administraţiei  publice,  în special  a
celor locale de a-şi exercita atribuţiile constituţionale şi legale, cu impact
direct asupra fimizării  serviciilor publice,  asupra coeziunii sociale şi
asupra dezvoltării locale.

Ţinând  cont  de  caracterul  obiectiv,   cuantificabil   şi   imediat  al
riscurilor bugetare şi administrative identificate, care nu pot fi înlăturate
prin procedura obişnuită de legiferare, având ^m vedere durata acesteia şi
efectele negative ireversibile care s-ar produce ^m lipsa unei intervenţii
nomative urgente, întrucât neadoptarea prezentelor măsuri în regim de
urgenţă ar conduce la menţinerea blocajelor administrative şi fiscale, la
diminuarea capacităţii efective de implementare a investiţiilor la nivel
local,   la   accentuarea   riscurilor  bugetare   şi   la   afectarea   accesului
colectivităţilor    locale    la    servicii    publice    de    calitate,    impactul
socioeconomic  fiind  unul  negativ,  având  ^m  vedere  că  toate  aceste
elemente  vizează  interesul  public  general,   stabilitatea  fmanciară  a
statului,  fimcţionarea  coerentă  a  administraţiei  publice  şi  respectarea
angajamentelor   intemaţionale   ale   României,   constituind   o   situaţie
extraordinară  a  cărei  reglementare  nu  poate  fi  amânată,  se  impune

tarea acestor măsuri rintr-o ordonan
2.3. Schimbări
preconizate

Proiectul de act nomativ reglementează unele măsuri fiscal-bugetare
şi    are    drept    scop    creşterea    capacităţii    financiare    a    unităţilor
administrativ-teritoriale     ^m     vederea     consolidării     sustenabilităţii
financiare     a     României     prin     limitarea     cheltuielilor     unităţilor
administrativ-teritoriale  şi  creşterea veniturilor astfel  încât  finanţarea
categoriilor de servicii publice destinate cetăţenilor să se poată susţine
din  fonduri  publice.  Pentm  atingerea  scopului  este  necesar  să  fie
instituite  o  serie  de  măsu.ri,   astfel  ^mcât  să  se  asigue  respectarea
angajamentelor asumate de România în ceea ce priveşte ^mcadrarea ^m
ţinta de deficit bugetar, fiind necesară atât diminuarea unor cheltuieli de
fimcţionare ale instituţiilor şi autorităţilor publice centrale şi locale, cât
şi o creştere a veniturilor bugetare ale unităţilor

1. Măsuri pentru eficientizarea activităţii în administr
1.Ordonanţa  de  ugenţă  a  Guvemului  nr.  57/201

administrativ, cu modificările icom letările ulterioare
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1.1.  In  domeniul  descentralizării  prin  prezentul  act  nomativ  se
umăreşte  simplificarea  şi  accelerarea  semnificativă  a  procesului  de
descentralizare administrativă. Modificările şi completările propuse au
în   vedere   eliminarea   paşilor   birocratici   care   generează   ^mtârzieri
nejustificate şi care sunt consumatori excesivi de resurse fară a contribui
substanţial     la     îmbunătăţirea     procesului     decizional     şi/sau     la
implementarea efectivă a transferului  de competenţe către autorităţile
administraţiei publice  locale. Astfel,  se propune  eliminarea  cerinţelor
legate  de  strategiile  de  descentralizare,  de  analizele  de  impact  şi  de
fazele-pilot simplificând transferul de competenţe prin limitarea acestuia
exclusiv  la  elaborarea  proiectelor  de  legi  sectoriale,  cu  consultarea
directă a ministerului coordonator al procesului de descentralizare şi a
structurilor asociative ale autorităţilor locale.

Prin  aceste  schimbări,  se  umăreşte  crearea  unui  cadm  legislativ
simplificat,  coerent  şi  operativ,  capabil  să  sprijine  şi  să  accelereze
procesul real de descentralizare, facilitând astfel atingerea obiectivului
strategic  de   consolidare  a  autonomiei   locale   şi  de  eficientizare  a
administraţiei publice.

Autorităţile  administraţiei  publice  locale  menţin  posturile  preluate
pentm un timp,  corelativ cu instituirea unei derogări temporare  de la
regulile   Ordonanţei   de   urgenţă  a   Guvemului   iir.   63/2010  privind
încadrarea ^m limitele de personal şi cheltuieli asigurând continuitatea
Serr:2:UÎ[nuîc:::]cî:::îSvceeş:ter:L:::t;iidmeacadmiuiiegaipentmffiigumrea

derulării Programului multianual pentm sprijinirea cooperării unităţilor
administrativ-teritoriale membre ale consorţiilor administrative, pentru
a  asigura  predictibilitatea  şi  coerenţa  nomelor  privind  obiectivele,
beneficiarii şi mecanismul de finanţare al Programului multianual, sunt
reglementate  la  nivel  de  nomă  primară  regulile  esenţiale  privind
derularea    acestuia.    Totodată,    sunt    stabilite    reperele    (detalierea
obiectivelor,   categoriile   de   activităţi   fmanţabile,   precum   şi   cadrul
general privind fimcţionarea şi derularea Programului multianual) care
pot fi reglementate prin hotărâre a Guvemului. Această măsuă previne
astfel, potenţialele ambiguităţi şi contribuie la consolidarea bazei legale
a finanţării acestui Prograin prin bugetul de stat.

1.3.  Referior  la  procedura  de  atestare  a  inventarului,  se  propune
^riilocuirea ministerului cu atribuţii în domeniul administraţiei publice cu

instituţia prefectului în  scopul  eficientizării  activităţii  de  verificare  şi
emitereaunuipunctdevedere.Avândînvedererolulacordatprefectului
prin  constituţie,  poziţionarea  sa  la  nivelul  teritoriului  şi  relaţia  cu
serviciile publice deconcentrate, apreciem că această înlocuire este de
natură să determine scurtarea semnificativă a temenelor d
cu  atât mai  mult cu cât în situaţia imobilelor care  fa
proiecte pe fonduri europene, temenele pentni depuner
sunt foarte scurte.
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1.4.  Referitor  la  trecerile  din  proprietatea  statului  ^m  proprietatea
unităţilor  administrativ-teritoriale  sau  trecerile  din  proprietatea  unei
unităţiadministrativ-teritorialeînproprietateaalteiunităţiadministrativ-
teritoriale,   se   are   în   vedere   eficientizarea   cadrului   nomativ,   în
concordanţă cu demersurile de gestionare a deficitului bugetar excesiv
cu care se confiuntă România, asigurându-se totodată premisele pentm
fimizarea    serviciilor    publice    la    nivel    local    şi    implementarea
corespunzătoare a proiectelor finanţate din fonduri nerambursabile sau
rambursabile.

În acest sens se au ^m vedere umătoarele:
<   reglementarea  posibilităţii   ca,   în  situaţia  în  care   autorităţile

prevăzute   la   art.   287   lit.   a)   din   Codul   administrativ   care   au  în
administrare bunul respectiv nu dau curs solicitării de trecere a bunului
din  proprietate  publică  a  statului  ^m  proprietatea  publică  a  unităţii
administrativ-teritoriale,  autoritatea  locală  să  aibă  posibilitatea  de  a
semnala Guvemului interesul public local cu privire la acel bun, prin
intemediul  unui memorandum privind oportunitatea luării  măsuilor
prevăzute  de  lege  pentru  trecerea  bunului,  iniţiat  de  ministerul  cu
atribuţii în domeniul administraţiei publice. Situaţia va fi reglementată,
de o manieră similară, şi pentni bunurile din domeniul privat;

/   eliminarea temenului maximal de 5 ani pentru prelungirea duratei
de  realizare  a  investiţiilor în  cazul  trecerilor  din  domeniul  public  al
statului  ^m  domeniul  public  al  unităţilor  administrativ-teritoriale  ^m
vederea realizării unor obiective de interes public local şi/sau judeţean,
aceasta urmând  a fi  stabilită,  de  la caz  la caz,  de  comun acord ^mtre
autorităţile implicate, care sunt cele mai în măsură să aprecieze duata
necesară finalizării investiţiilor, ^m fimcţie de specificitatea fiecărei speţe
şi  de  interesul  public  naţional  şi  local.  Suplimentar  simplificării  şi
flexibilizării  proceduilor,  această  reglementare  pemite  o  mai  bună
protejare  a  interesului  public  local  şi  naţional  şi  evitarea  plăţii  unor
despăgubiri de la bugetul de stat.

/   punerea în acord a nomelor Codului administrativ cu legislaţia
specifică care reglementează denumirea şi perioada de implementare a
Programului Naţional  de  Cadastru  şi  Carte Funciară,  care  să pemită
utilizarea mecanismului juridic propus referitor la trecerea unui bun din
domeniul public al statului, care este înscris ^m inventarul centralizat al
bunuilor din domeniul public al statului şi care nu este înscris ^m cartea
fimciară,  ^m  domeniul  public  al  unei  unităţi  administrativ-teritoriale,
până la fmalizarea Programului Naţional de Cadastm şi Carte Funciară,
dar nu mai  târziu  de  31  decembrie 2030,  fară ^mscrierea în  sistemul
integrat  de  cadastru  şi  carte  fimciară. Înscrierea  în  cartea  fimciară
umează să se realizeze ulterior trecerii, de către unitatea
teritorială care a dobândit dreptul de proprietate ^m
trecere,  în  temen  de  maxim  3  ani  de  la  dobândi
proprietate. Precizăm faptul că, ^m confomitate cu pre

ea nr.287/2009,  re ublicată,  cu modificările



ulterioare) -art. 887 -Dobândirea unor drepturi reale fără înscriere (1)
Drepturile  reale  se  dobândesc  fără  înscriere  în  cartea  fimciară  când
provin  din  moştenire,  accesiune  naturală,  vânzare  silită,  expropriere
pentru  cauză  de  utilitate  publică,  precum  şi  ^m  alte  cazuri  expres
prevăzute  de  lege.  (2)  Cu toate acestea, în cazul vânzării  silite,  dacă
umărirea  imobilului  nu a fost în prealabil  notată în  cartea  fimciară,
drepturile reale astfel dobândite nu vor putea fi opuse terţilor dobânditori
debunăcredinţă.(3)Încazurileprevăzutelaalin.(1),titularuldrepturilor
astfeldobânditenuvaputea^msădispunedeeleprincarteafimciarădecât
după ce s-a făcut ^mscrierea.

/  reglementarea procedurii de umat în situaţia în care autorităţile
administraţiei publice locale identifică, pe raza administrativ-teritorială
a acestora, bunuri imobile care fac parte din domeniul privat al statului
pentru care nu sunt cunoscute entităţile cărora li s-a atribuit un drept real
şi care prezintă interes pentm autorităţile administraţiei publice locale,
astfel ^mcât toate părţile implicate să poată acţiona în consecinţă şi, pe de
o parte, să se prevină degradarea imobilelor şi cheltuieli de întreţinere

3iu=ti|fi.:a!:lari::rgees:|`€::tăî:ă,:|e.:e|â`:ă|:=:,:î::tŢ:=ită::ilfuff3S
cunoaşte  valoarea  de  inventar  a  bunurilor,  ministerul  cu  atribuţii  ^m
domeniul   fmanţelor  publice   procedează   la   evaluarea  bunului,   iar
costurile   cu   evaluarea   bunului   se   recuperează   de   la   autorităţile
administraţiei publice locale.

/   reglementarea  posibilităţii  ca,  ^m  situaţia trecerii  unui  bun  din

proprietatea   privată   a   statului   în   proprietatea   privată   a   unităţii
administrativ-teritoriale în vederea deservirii unui interes public local,
plata contravalorii bunurilor să se poate face în termen de maximum 10
ani de la data intrării în vigoare a hotărârii Guvemului de trecere, într-
una   sau   în   mai   multe   tranşe,   cu   condiţia   menţinerii   bunului   ^m

:r:Păţî::aît:ac±t[ăîî::geî=isaŢ:t::-nt:€;°aioar`ieipsg:răe[aîi::e=ŢŢneamî:itemgruî::
tranşe, prima tranşă trebuie să reprezinte 25% din totalul sumei. Situaţia
este reglementată, de o manieră similară, şi pentm trecerea unui bun din
proprietateaprivatăauneiunităţiadministrativ-teritorialeînproprietatea
privată a altei unităţi administrativ-teritoriale.

/   reglementarea  posibilităţii  de  trecerea  a  unui  bun  mobil  din

proprietateaprivatăauneiunităţiadministrativ-teritorialeînproprietatea
privată a altei  unităţi  administrativ-teritoriale,  rară plata contravalorii
bunuilor, în cazul ^m care bunul a fost achiziţionat ^m cadrul unui proiect
finanţat  din  fonduri  europene  nerambursabile,  din  fonduri  exteme
rambusabile sau prin Mecanismul de redresare şi rezilienţă.

În acest context, reglementarea propusă oferă o altemativă d
să  soluţioneze  o  disfimcţionalitate  stringentă,  care  s-a
condiţiile  extraordinare ale lipsei  cronice a resurselor fin
nivelul administraţiei publice centrale şi deficitului buget

rezintă o serie de ortante, res



o    pemite  statului  să  dea  curs  prompt  unei  solicitări  a  unităţii
administrativ-teritoriale     de     satisfacere     a    unui     interes     public
judeţean/local  şi  să  ofere  o  altemativă  de  susţinere  a  consolidării
serviciilor publice la nivel local care nu grevează suplimentar bugetul de
stat;

o    pemite conservarea şi exploatarea corespunzătoare a bunului şi
evitarea  degradării  şi  devalorizării  acestuia,  fară  a  se  genera  costuri
nesustenabile de întreţinere/restaurare/eventuale litigii la bugetul de stat;

o    facilitează accesul la fonduri nerambusabile pentru consolidarea
unor servicii publice la nivel local şi pemite implementarea proiectelor
în conformitate cu prevederile cererilor de finanţare aprobate;

o    contribuie la realizarea cadastrului general, prin faptul că unităţile
administrativ-teritoriale vizate au interesul şi obligaţia de a ^mscrie bunul
în temenul prevăzut.

1.5. Referitor la redevenţe,  se are în vedere ca redevenţa obţinută
prin concesionare să vizeze, în mod explicit, activităţile de exploatare a
terenurilor agricole aflate în proprietatea statului, confom procentelor
deja  stabilite,  deoarece  redevenţele  miniere  sunt  deja  reglementate
expres în Legea minelor. De asemenea se propune ca agenţii economici
să plătescă redevenţa ca şi până acum, la bugetul de stat, iar direcţiile
generale ale fmanţelor publice, să vireze lunar la unităţile administrativ-
teritoriale, suma din cota prevazută de lege, asemănător virării cotei din
impozitul  pe  venit.  Prin  aceasta  propunere  se  simplifică  procedua,
întrucât  agenţii  economici  nu mai  fac  declaraţii,  nu  sunt  implicaţi ^m
virarea  sumelor  confomi   cotelor  partajate   şi   doar  trezoreria  face
operaţiunile   de  virare.   În  plus,   se   acordă  competenţe   autorităţilor
administraţiei   publice   locale   pentru   a   verifica   concordanţa   dintre
pre|V.e6îeflâoc::tnr|îuc|Ţ3:ehişisi::ţi:::P|toi:â.roprietatepub|icăşiprivatăa

statului   şi   ale   unităţilor   administrativ   teritoriale   propunerea   de
reglementare vizează introducerea unor excepţii de la ^mchirierea prin
licitaţie  publică  reglementată  în   Codul   administrativ,   pentm   a   se
eficientiza  şi  debirocratiza  procedura  de  atribuire  a  contractului  de
închiriere şi pentm a se permite unor autorităţi sau instituţii publice să
poată închiria bunuri proprietate  publică sau privată  a  statului  sau  a

Ţgi:::il::::Ţei*iisrt:âti:::erg::;;:l;r:|Ţcednear,::ndae|ssfifuŢd=;ăio=î:tci:ităf
acest  context,  prezentul  act  nomiativ  îşi  propune  debirocratizarea,
simplificarea  şi  eficientizarea  proceduilor  de  închiriere  a  bunurilor
proprietate  publică  şi  privată  a  statului  şi  a  unităţilor  administrativ-
teritoriale,   astfel   încât,   pe   de   o   parte,   să   se   evite   discriminarea
autorităţilor şi instituţiilor publice ^m procesul de atribuire şi,
parte, să se asigure exploatarea eficientă a bunurilordestina
raportat la specificul lor şi eforturile de atribuire.

Astfel,   se   affe  în  vedere  reglementarea  posibilită
rietate ublică sau rivată a statului sau a uritătilo

e de altă
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teritoriale să poată fi închiriate rară organizarea unei licitaţii publice, pe
bază  de  proceduă  specifică  aprobată  de  către  titularul  dreptului  de
proprietate sau de administrare, cu respectarea unor condiţii minimale
reglementate, într-o serie de situaţii specifice: când titularul dreptului de
închiriere este o autoritate sau instituţie publică a administraţiei publice
centrale sau locale sau un operator privat în subordinea acesteia care are
ca obiect de activitate gestionarea, întreţinerea, repararea şi dezvoltarea
respectivului bun,  dar numai  până  la finalizarea privatizării  acestuia;
când ^mchirierea are caracter ocazional, pe o perioadă de cel mult 45 de
zile, fără posibilitate de prelungire; în cazul bunurilor cu destinaţia de
garaje, locuri de parcare sau alte bunuri similare, care nu au destinaţii
comerciale  şi  pentm  care,  prin  procedura  specifică  aprobată,   este
prevăzută  o   chirie  fixă  şi  sunt  stabilite  condiţii   de   eligibilitate  a
titularului  dreptului  de  închiriere;  ^m  cazul  locuinţelor de  serviciu;  în
cazul suprafeţelor de dimensiuni mici (maxim  10mp); în cazul în care
Chi#îîsnitoi:î#]îpŢr:ro::::[#dd::r:#ÎsŢaeţîsatapbj:î:Îec:n;:o]:§=;rea

de reglementare  se raportează,  în principal,  la prevederi  din Titlul  11
Statutul fimcţionarilor publici din cuprinsul Părţii a VI-a din Ordonanţa
de  urgenţă  a  Guvemului  nr.  57/2019,  cu modificările  şi  completările
ulterioare. Modificările şi completările aduse de prezentul proiect de act
nomativ  au  ca  scop  crearea  unui  cadm  legal  care  să  sprijine  un
management perfomant al resuselor umane din administraţia publică,
bazat pe principiile perfomanţei şi meritocraţiei. Noul cadm legal va
oferi  o  soluţie  optimă  în  contextul  naţional  actual  pentm  creşterea
perfomanţei resuselor umane din administraţia publică, adaptabile la
schimbare şi orientate către cetăţeni.

Acest deziderat necesită crearea unui mediu profesional care să pună
valoare pe competenţă, perfomanţă şi merit şi care să ofere angajaţilor
un parcurs de carieră clar, echitabil, motivant şi competitiv. Un sistem
perfomant  de  management  al  resuselor  umane  trebuie  să  pemită
angajaţilor să înţeleagă şi să-şi asume rolul pe care îl îndeplinesc atât ^m
cadrul  administraţiei,  cât  şi  ^m  societate  şi  să  îşi  dezvolte  propriile
competenţe profesionale ^m acest sens. Trebuie, totodată, să creeze cadrul
în care angajaţii se simt motivaţi să se perfecţioneze, să perfomeze şi să
devină profesionişti ^m domeniul lor de activitate.

Prezenta  reglementare  îşi   propune   dezvoltarea  şi   diversificarea
abilităţilor   de   managementt   şi   de   leadership2   la   nivelul   ^malţilor
fimcţionari   publici   şi   a   fimcţionarilor   publici   de   conducere   din
administraţia publică centrală, prin introducerea unui sistem de mandate
limitate  şi  de  mobilitate  orizontală/rotaţie,  la  nivelul  acestor  posturi,
diferen iat  -  obli atoriu  sau  voluntar  -  în  fimc ie  de  sensibilitatea

'  De conducere /administrare/gest]onare a proceselor/ mecanisme`or/ proceduri`or organizaţ]ona`e
2 Categorie de competenţe genera`e necesară ocupării anumitor funcţit pub`ice de conducere, precum şi

din categoria îna`ţi`or funcţionari publici, care se referă ta competenţe`e necesare pentru a crea o viziu
imp`icare în proiecte comp`exe, a schimba procese`e Şi a rea`iza obiective strategice;
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posturiior, consolidând  astfel  managementul  performanţei
competenţe, ducând la reducerea/evitarea politizării fiincţiei publice sau
la menţinerea în aceleaşi fimcţii, vulnerabile la acţiuni/influenţe exteme
administraţiei  publice  (în  domenii  precum  achiziţii  publice,  resurse
umane,  control  etc.).  Astfel,  măsua  va  contribui  şi  la  creşterea,  pe
această cale, a prestigiului fimcţiei publice.

Însubsidiarsevaumărirestrângereanumirilorpentruexercitareacu
caracter temporar  a unor  fimcţii  publice  de  conducere  la  situaţiile  şi
perioadele în care respectivele posturi nu pot fi ocupate prin: recrutare,
promovare, rotaţie sau transfer.

Pentru fimcţiile publice corespondente ^malţilor fimcţionari publici şi
pentm fimcţiile publice de conducere sensibile din administraţia publică
centrală se vor introduce prevederi privind:

a)   exercitarea acestor fimcţii în baza unor mandate limitate;
b)  realizarea     unor     evaluări     multianuale     a     perfomanţelor

profesionale   individuale,   bazate   pe   evaluarea   performanţelor   de
management, printr-o proceduă de evaluare reglementată printr-o anexă
nouă la Ordonanţa de ugenţă a Guvemului nr. 57/2019, cu modificările
şi completările ulterioare (anexa nr. 62);

c)   reglementarea  unei  noi  fome  de  modificare  a  raporturilor  de
serviciu, respectiv mobilitatea prin rotaţie şi reglementarea modalităţii
de  realizare  a  acesteia  într-o  anexă nouă  la  Ordonanţa  de  ugenţă  a
Guvemului nr. 57/2019, cu modificările şi completările ulterioare (anexa
nr. 11 ), aplicabilă în mod obligatoriu. Schimbările preconizate urmăresc
în primul rând să creeze premise pentm dezvoltarea competenţelor de
management ale înalţilor fimcţionari publici şi fiincţionarilor publici de
conducere din cadrul administraţiei publice centrale care ocupă fimcţii
sensibile. şi să crească motivaţia pentm perfomanţă administrativă, prin
aceea că se introduc evaluări multianuale  ale perfomanţelor pe baza
unor planui de management elaborate chiar de fimcţionarii publici ce
ocupă fiincţii publice din categoria înalţilor fimcţionari publici şi fimcţii
publice de conducere sensibile şi armonizate cu planurile strategice sau
de dezvoltare instituţionale.

Mai mult decât atât, introducerea rotaţiei voluntare în fimcţii publice
de conducere creează o nouă opţiune pentru ^malţii fimcţionari publici şi
fimcţionarii publici  de  conducere  care  ocupă fimcţii publice  sensibile
pentm dezvoltare profesională. Aceştia vor putea să se rotească voluntar
pe   alte   fimcţii  publice   de   conducere   decât   cele   ocupate,   atât   ca
modalitate   de   a-şi   dezvolta   suplimentar   competenţele,   cât   şi   ca
modalitate de a transfera bune practici de management de la o autoritare
sau   instituţie   publică   la   alta.   Introducerea   acestei   modalităţi   de
modificare  a  raporturilor  de  serviciu  este  bazată  pe  bune  practici
identificate la nivel european.

Diferenţele   privind   aplicarea   prevederilor   referitoar
obligatorie pentru diferitele  categorii de ^malţi  fimcţion
ustificate de ti urile de riscuri de incidente de inte



standardelor de  integritate  şi  de politizare la care aceştia sunt supuşi
confom analizelor realizate de către Agenţia Naţională a Funcţionarilor
Publici (ANFP), dar şi de către alte instituţii şi organizaţii naţionale şi
intemaţionale,  materializate prin Hotărârea Guvemului nr.  1269/2021
privind   aprobarea   Strategiei  naţionale   anticorupţie  2021-2025   şi   a
documentelor  aferente  acesteia.  Politicile  preventive  promovate  prin
strategie acoperă o mare varietate de aspecte, având drept scop fomarea
unei culturi a integrităţii, strategia fiind corelată cu toate instrumentele

Ekegzţ;:nE#ic:Ţe::i:el:s::kEor:=;;t:s:ăps=iîe(TectYi;:p=Şnori
instituţională şi de prevenire a corupţiei, reglementate de  diverse acte
nomative referitoare la: codul etic/deontologic/de conduită, consilierul
de   etică,   declararea   averilor,   declararea   cadourilor,   conflictele   de
interese, incompatibilităţile, transparenţa în procesul decizional, accesul
la infomaţii de interes public, protecţia avertizorului ^m interes public,
interdicţiile  post-angajare în  cadrul  instituţiilor publice  ®antouflage),
fimcţiile sensibile, gestionarea riscurilor de integritate şi evaluarea ex-
P°Sias::#î:::e:::]::i:ă:i=;a::.indmandateiepentmînalţiifimcţionari

publici şi fimcţionarii publici de conducere care ocupă fimcţii sensibile
a fost luat în calcul şi faptul că mobilitatea ^malţilor fimcţionari publici şi
a celor de conducere din categoria fimcţiilor sensibile este necesară, dar
fără  să  fie  corelată  cu  schimbările  politice  pentru  a  nu  conduce  la
instabilitate.

Totodată, având în vedere criza economică şi fmanciară ^m care se află
România, angajamentul Guvemului privind reducerea şi eficientizarea
aparatului de stat, precum şi necesitatea diminuării cheltuielilor publice
destinate aparatului de lucru al Guvemului prin proiectul de act normativ
se propune desfiinţarea fimcţiei publice de inspector guvemamental.

Prin  derogare  de  la  art.  519  alin.(1)  din  Ordonanţa  de  ugenţă  a
Guvemului nr.57/2019 privind Codul administrativ, cu modificările şi
completările ulterioare, inspectorii guvemamentali ale căror raporturi de
serviciu ^mcetează intră de drept în corpul de rezervă al fimcţionarilor
publici.

Prin proiectul de act nomativ se propune, de asemenea:
-    revenirea la nomele de structură organizatorică pentm serviciu,

direcţie, direcţie generală de dinainte de modificarea adusă prin Legea
nr. 296/2023  şi se stabileşte  apl.icarea similară a acestor nomative şi
pentm personalul contractual; corelativ art. Xxl din Legea nr. 296/2023
se abrogă;

-     modificarea   componenţei    comisiilor   de   concurs   ^m   sensul

participării,    la    cerere,    a    reprezentanţilor   Agenţiei
Funcţionarilor   Publici   doar   pentm   concusurile   org

area fimc iilor de conducere;



-     reglementarea  posibilităţii  ca  membrii  Comisiei  de  disciplină

pentm  înalţii   fimcţionari  publici   să  fie  nominalizaţi   şi  din  rândul
fimcţionarilor publici de conducere;

-     simplificarea   procedurii   transferului   în   interesul   serviciului,

păstrând obligaţia autorităţilor şi instituţiilor publice de publicare a unui
anunţ privind demararea procedurii de transfer doar pentru transferul la
cerere;

-     introducerea nomelor  prin  care  să  se  reglementeze  realizarea

procesului  de  evaluare  a  performanţelor profesionale  individuale  ale
fimcţionarilor  publici  pe  bază  de  competenţe  (anexa  nr.  6])  care  să
stabilească în mod concret modalitatea de desfăşuare a întregului proces
de evaluare. Având în vedere obiectivul principal de operaţionalizare şi
aplicare   a   cadrelor   de   competenţe,   realizarea   acestuia   presupune
refomarea procesului de evaluare anuală a perfomanţelor individuale,
în  corelare  cu  Jalonul  418  revizuit,  astfel  ^mcât  acesta  să  pemită
evaluarea modului  de îndeplinire a obiectivelor individuale,  utilizând
cadrele de competenţe generale şi nivelurile de complexitate aferente,
precum şi descriptorii şi indicatorii comportamentali aferenţi acestora,
astfel cum sunt prevăzuţi în art. 17 din anexa m. 8 la Codul administrativ;

-     se are în vedere, totodată, ca indicatorii de perfomanţă utilizaţi în
evaluarea gradului şi modului de atingere a obiectivelor individuale să
includă  cel  puţin  următorii  indicatori,  a  căror  pondere  cumulată  să
reprezinte   cel   puţin   50%   din   ponderea   alocată   fiecărui   obiectiv,
respectiv:

a) gradul de complexitate a lucrărilor sau sarcinilor efectuate anual;
b) gradul de implicare în realizarea lucrărilor sau sarcinilor efectuate

anual;
c) număr de lucrări sau sarcini efectuate anual raportat la numărul

zilelor lucrătoare din anul pentm care se face evăluarea.
-     evaluarea  fiecăruia  dintre  indicatorii  prevăzuţi  umează  a  se

realiza pe baza unei grile de notare prin acordarea unei note de la 1 la 5.
Evaluarea fiecărui dintre indicatorii prevăzuţi umează a se realiza pe

baza unei grile de notare prin acordarea unei note de la 1 la 5.
-     se are în vedere introducerea la un interval de 4 ani, a verificării

cunoştinţelor fimcţionarilor publici privind actele nomative identificate
prin fişa postului ca reprezentând legislaţie specifică postului ocupat,
necesară pentm îndeplinirea atribuţiilor, ca parte integrantă a procesului
de evaluare. Prin excepţie, conducătorul autorităţii sau instituţiei publice
poată  să  dispună  verificarea  anuală  a  cunoştinţelor    privind  actele
nomative  identificate  prin  fişa  postului  ca  reprezentând  legislaţie
specifică postului ocupat;

-     se introduc nome tranzitorii/derogări care să clarifice m
de evaluare a perfomanţelor profesionale individuale p
şi 2026

-     se reglementează posibilitatea ca membrii comisi
entru  înal ii  fimc lonan ublici  să  fie  nominaliza



fimcţionarilor publici de conducere, având ^m vedere numărul redus de
înalţi  fimcţionari publici încadraţi ^m prezent,  aspect care  a condus  la
neconstituirea acestei comi sii.

- posibilitatea exercitării raportului de serviciu cu timp parţial, ^m alte
situaţii limitative decât cele prevăzute la art.  378, prin reglementarea
posibilităţii exercitării raportului de serviciu cu duata redusă a timpului
de muncă la jumătate  de nomă la nivelul  autorităţilor administraţiei
publice   locale,   ^m   situaţia   reorganizării   acestora,   dacă   atribuţiile
corespunzătoare postului pot fi realizate cu duată redusă a timpului de
muncă la jumătate de nomă.

-  posibilitatea  ca  fimcţionarii  publici  definitivi  numiţi  ^m  fimcţii

publice ^m baza unui raport de serviciu cu timp parţial să poată exercita
un  alt  raport  de  serviciu  cu timp  parţial  ^m  cadrul  aceleiaşi  autorităţi
publice, unei alte autorităţi a administraţiei publice locale sau instituţii
publice subordonate, după caz, ^m măsua ^m care atribuţiile şi condiţiile
de ocupare prevăzute în fişele de post aferente celor două fimcţii publice
sunt similare.

-  în mod corelativ, prin completarea art. 94 alin. (21) cu o nouă literă,
lit.  d)  din Legea m.  161/2003 privind unele măsuri pentm asiguarea
transparenţei în exercitarea demnităţilor publice, a fimcţiilor publice şi
^m mediul de afaceri, prevenirea şi sancţionarea corupţiei, cu modificările

şi completările ulterioare, se reglementează că nu se află în situaţie de
incompatibilitate fimcţionarii publici care exercită raporturi de serviciu
cu timp parţial în.cadrul autorităţilor administraţiei publice locale sau
instituţiilor  publice   subordonate,   după   caz,   potrivit   art.   378]   din
Ordonanţa   de   urgenţă   a   Guvemului   nr.   57/2019   privind   Codul
administrativ, cu modificările şi completările ulterioare.

Prezentul  act  nomativ  include  şi  3  anexe,  prevăzute  ca  anexe  la
Codul   administrativ,   două   dintre   acestea   fiind   dedicate   revizuirii
procesului de evaluare, prin clarificarea evaluării pe bază de competenţe,
respectiv   prin   instituirea   evaluării   multianuale   pentru   evaluarea
perfomanţelor individuale ale fimcţionarilor publici de conducere din
admiristraţia publică centrală care ocupă fimcţii sensibile. Cea de-a treia
anexă   include   nome   privind   mobilitatea   prin   rotaţie   a   înalţilor
fimcţionari   publici   şi   a   fimcţionarilor   publici   de   conducere   din
administraţia publică centrală care ocupă fimcţii sensibile.

Pentm   asigurarea   cheltuirii   eficiente   a   fondurilor   publice,
proiectul de act nomativ propune şi reducerea cu unu a numărului de
consilieri   personali   de   la   cabinetul   demnitamlui   de   la   nivelul
administraţiei publice centrale şi reducerea numărului de consilieri de la
nivelul administraţiei publice locale ^m fimcţie de numărul de locuitori ai

_        _         _      _     ....-         _   _         ,        -_          -       _    \     -T==-      .-
fiecărei  unităţi  administrativ-teritoriale.  Menţionăm  fap
măsuă a fost avută ^m vedere pentru realizarea de econo
care re rezintă cheltuielile ocazionate de salarizarea



Această măsuă generează o reducere a numărului total de posturi la
cabinetul  demnitarilor  din  administraţia  centrală  şi  locală  de  6.102
posturi, respectiv o economie anuală de 362.630.4001ei.

Totodată,  se  propune  optimizarea  derulării  deschiderii  procedurii
succesorale   de   către   secretarul   general   al   unităţii   administrativ-
teritoriale ^m sensul aprobării prin ordin al ministmlui care coordonează
domeniul   administraţiei   publice   a   formularelor   specifice   pentru
derularea   acestei   procedui.   Prin   această   măsuă   se  preconizează
creşterea veniturilor la bugetele locale de la moştenitori pentm bunurile
autorilor decedaţi.

2.Legea nr. 350/2001 privind amenajarea teritoriului şi urbanismul,
cu modificările şi completările ulterioare:

Prin  proiect  se  propune   eliminarea  unui   fomat  unitar  privind
dimensionarea   structurilor   de   specialitate   în   domeniul   amenajării
teritoriului şi ubanismului la nivelul autorităţilor administraţiei publice
locale,  ^m  fimcţie  de  necesităţile  stabilite  confom  specificului  local,
pentru  a permite  respectarea principiului  consituţional  al  autonomiei
locale,  administrative şi financiare.

Astfel,    reglementarea   propusă   nu   mai    prevede    obligativitea
organizării structurilor de specialitate în domeniul amenaj ării teritoriului
şi             ub anismului             sub             foma             de             direcţie
generală/direcţie/serviciu/compartiment,  în  fimcţie  de  rangul  unităţii
administrativ-teritoriale.

3. Legea nr.  672/2002 privind auditul public intem, republicată, se
modifică   pentru   a   permite   dimensionarea   structurilor   la   nivelul
autorităţilor  administraţiei  publice  locale  ^m  fimcţie   de  necesităţile
stabilite   confom   specificului   local.   Astfel,   se   propune   stabilirea
numărului  de  auditori  intemi ^m  sistem asociativ prin raportare la un
număr mai mare de unităţi administrativ-teritoriale, respectiv 10.

4.  Prin  proiect  se  propune  ca  la  nivelul  compartimentului  intem
specializat   ^m   domeniul   achiziţiilor  publice   din   cadrul   instituţiilor
publice(reglementatprinLegeanr.98/2016)celpuţinopersoanăsăaibă
studii superioare, precum şi specializări ^m domeniul achiziţiilor, faţă de
prevederile actuale care impun minimum trei persoane, dintre care cel
puţin  două  treimi  având  studii  superioare,  precum  şi  specializări  ^m
domeniul achiziţiilor.

Având  în  vedere  constrângerile  bugetare,  care  impun  o  utilizare
raţională a fondurilor publice, sunt necesare demersuri de gestionare
deficitului  bugetar excesiv  cu  care  se  confiuntă Români
dimensionarea structurilor la nivelul autorităţilor admi
locale.



Totodată, prin proiect se propune abrogarea prevederilor legale care
stabilesc    condiţiile    de    organizare '  ale    compartimentelor    inteme
specializate în domeniul achiziţiilor.

5.   De   asemenea,   prin   proiect   se   propune   modificarea   actelor
nomative care reglementează remunerarea conducătorilor instituţiilor
subordonate din cadrul Ministerului Dezvoltării, Lucrărilor Publice şi
Administraţiei.  Astfel,  se  introduce  un  plafon  explicit  al  salariului
preşedintelului Autorităţii Naţionale de Reglementme pentm Serviciile
Comunitare   de   Utilităţi   Publice,   care   nu   poate   depăşi   0,9   din
indemnizaţia ministrului dezvoltării, lucrărilor publice şi administraţiei
(Legea   serviciilor   comunitare   de   utilităţi   publice   nr.   51/2006,   cu
modificările   şi  completările  ulterioare).  Astfel,  reducerea  anuală  a
cheltuielilor este estimată la aproximativ 190.812 lei bmt prin limitarea
salariului preşedintelui A.N.R.S.C.

Totodată, se propune reducerea numărului de membrii ai consiliului
de  administraţie  pentru Agenţia  Naţională  de  Cadastru  şi  Publicitate
lmobiliară, precum şi pentru Agenţia Naţională pentru Locuinţe. Astfel,
numărul   membrilor   consiliului    de    administraţie   pentni   Agenţia
Naţională  de  Cadastm  şi  Publicitate  lmobiliană  ®revăzut  de  Legea
cadastrului   şi   a  publicităţii   imobiliare   nr.   7/1996,   republicată,   cu
modificările şi completările ulterioare) se propune a fi redus de la 9 la 5
membrii, iar numărul membrilor consiliului de administraţie al Agenţiei
Naţionale pentru Locuinţe (reglementat de Legea nr.  152/1998 privind
^mfiinţarea   Agenţiei    Naţionale    pentru    Locuinţe,    republicată,    cu

modificările şi completările ulterioare) se reduce de la 5-7 membrii la 5
membrii. Astfel,  economia anuală rezultată  deterininată  de  reducerea
membrilor din consiliile de administraţie de la cele două agenţii este de
410.444 lei.

6. Toto dată, pentru eficientizarea activităţii autorităţilor şi instituţiilor
publice de la nivel central o altă măsuă propusă este aceea ca începând
cu data de  1  a lunii umătoare datei de intrare în vigoare a prezentului
act ordonatorii principali de credite ai autorităţilor şi instituţiilor publice
delaniveluladministraţieipublicecentralepotpreluaintegralsauparţial
exercitarea   atribuţiilor   compartimentelor   suport   de   la   ordonatorii
secundari de credite şi de la ordonatorii terţiari de credite, după caz, aflaţi
în subordinea sau coordonarea acestora. Această măsuă nu se  aplică
instituţiilor publice din domeniul culturii.

7.   De  asemenea,  tot  pentru   eficientizarea  activităţii
prefectului se propune reducerea numărului maxim de po
iar  ministenri  coordonator  al  activităţii  prefectului  va
pentm  stabilirea  numărului  maxim  de  posturi  şi  stru
aferente instituţiei prefectului în 15 zile de la adoptarea
nomativ.   Procedua   de   reor anizare   a   institu



definitivează de către instituţiile prefectului până cel târziu la data de 1
iulie 2026. Măsua reducerii cheltuielilor de personal cu 10% centralizat
pe  fiecare  ordonator  principal  de  credite  nu  se  aplică  instituţiilor
prefectului.

8.  Totodată,  se  propune  ca  în  cazul  bibliotecilor  de  drept  public
organigrama,   statul   de   fimcţii   şi   regulamentul   de   organizare   şi
fimcţionare a acestora să fie avizate doar de autorităţile tutelare, pentru
a se asigura eficientizarea activităţii acestora.

11. Măsuri pentm creşterea veniturilor la bugetul local
Măsuile  introduse  prin  prezentul  proiect  privesc  mecanisme  de

creştere  a  încasării  sumelor  datorate  bugetelor  locale.  Acestea  au  ^m
vedere    principiul    echităţii    şi    al    proporţionalităţii,    astfel    încât
confomarea privind achitarea obligaţiilor faţă de stat să fie aplicabilă
tuturor persoanelor şi nu doar celor care se confomează în mod voluntar
prevederilor legale. Statul crează astfel pârghii pentm evitarea eludării
prevederilor legale.

1. Prin modificările şi completările Legii m. 227/2015 privind Codul
fiscal cu modificările şi completările ulterioare:

a)  se  stabileşte  că  pentm  lucrările  realizate  legal,  adică  cele  cu
autorizaţie de construire, valoarea de impozitare va fi calculată pe baza
infomaţiilor specifice  din documentele  oficiale,  cum  ar fi  anexa din
cererea pentm emiterea autorizaţiei şi proiectul anexat acesteia. Practic,
se  asigură  că  impozitul  se  stabileşte  ^m  fimcţie  de  date  concrete  şi
oficiale, pentm a evita interpretări sau estimări neclare.

c.nbs)iei:âF`eex:::,tân&dă.sei|Ţ:ţi:ficcoantgŢn::i::grdreea|`iz:tăf:Zoaoi?rizaaţ:3siâ
cazuri,  valoarea  de  impozitare  va  fi  calculată ^m  fimcţie  de  suprafaţa
clădirii executate.

În plus,  se  introduce  o  majorare  de  100%  a impozitului  pentru  o
perioadă de 5 ani, ^mcepând cu anul următor constatării neregulii, adică
a  construcţiei  făcute  fară  autorizaţie.  Aceasta  măsuă  are  ca  scop
descuajarea  construcţiilor  ilegale  şi  creşterea  veniturilor  la  bugetul
loc^al, penalizând astfel aceste activităţi.

In esenţă, aceste modificări urmăresc să clarifice modul de calcul al
impozitului pentni construcţii, încuajând respectarea legii şi oferind o
metodă clară de stabilire a impozitului pentru lucrările ilegale, precum
şi o penalizare pentru acestea.

c) se clarifică şi se extinde cadrul legal privind impozitul pe clădiri,
în special în ceea ce priveşte situaţiile ^m care o clădire este edificată şi
utilizatărarărespectareaintegralăaprocedurilorde autorizare
stabileşte   că   impozitul   se   datorează   nu   doar  pentru
autorizaţie valabilă, ci şi pentru cele constmite cu auto
dacă nu s-a solicitat recum entru
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autorizaţie,   dacă   acestea   sunt   constatate   de   autorităţi   până  la   31
decembrie a anului anterior.

Aceasta asiguă o mai bună evidenţă şi fiscalizare a clădirilor, chiar
şi ^m cazul construcţiilor ilegale sau incomplete, contribuind la creşterea
confomităţii fiscale şi urbmistice.

d) se clarifică procedura pentru declararea clădirilor finalizate parţial,
care  nu  au  obţinut  prelungirea    autorizaţiei  de  construire.  Clădirile
trebuie declarate pe baza unui proces-verbal de recepţie parţială, care
atestă stadiul fizic şi suprafaţa construită. Proprietarul care lucrează în
regie proprie trebuie să notifice autoritatea locală.

Scopul este să asigue identificarea şi impozitarea corectă a acestor
clădiri  parţiale,  chiar  dacă  nu  sunt  finalizate  sau  nu  au  autorizaţie
completă.

De asemenea, proprietarii vor avea obligaţia să declare toate clădirile,
inclusiv  cele  construite  fără autorizaţie  sau  cu nerespectarea acesteia,
pentm stabilirea impozitului. Nedeclararea duce la majorări succesive
ale impozitului cu 30% pentm fiecare perioadă de ^mtârziere de 6 luni.

e) autorităţile administraţiei publice locale vor putea efectua inspecţii
pe  teren  şi  prin  imagini  satelitare,  drone  şi  alte  tehnologii  pentm
identificarea clădirilor fară autorizaţie sau nedeclarate. Imaginile pot fi
folosite  ca probe pentru sancţiuni  fiscale  şi  disciplinare,  cu  scopul  să
îmbunătăţească   controlul   şi   identificarea   construcţiilor   ilegale   sau
nedeclarate.  Imaginile  obţinute  sunt transmise ANCpl  şi  instituţiilor
subordonate acesteia pentru verificare   tehnică a calităţii lucrărilor de
aerofotografiere  şi  fotogrammetrie  în  vederea  integrării  infomaţiilor
referitoare la clădirile respective ^m sistemul integrat de cadastru şi carte
fimcimă, rară atribuire de număr cadastral.

f)  structurile  specializate  din  urbanism  şi  fiscalitate  vor  coopera
pentni  a  transmite  automat  date  despre  autorizaţiile  de  construire,
valabilitatea şi  caracteristicile tehnice  (suprafaţă,  materiale),  pentru a
stabili  corect  impozitul,  cu  scopul  să  faciliteze  şi  să  automatizeze
procesul de colectare a datelor pentru calcularea impozitelor, reducând
birocraţia şi erorile.

Toate aceste modificări umăresc să ^mtărească controlul, transparenţa
şi  corectitudinea ^inregistrării  şi  impozitării  clădirilor,  inclusiv  a  celor
construite ilegal sau pariial, utilizând tehnologii modeme şi proceduri
clare.

Corelativ  cu  modificările  Legii  nr.  227/2015,  cu  modificările  şi
completările ulteriare, vor fi realizate modificări şi la nivelul Legii nr.
50/1991, republicată, cu modificările şi completările ulterioare, pentru
ca structurile specializate din ubanism să poată transmite automat date
despre autorizaţiile de construire, valabilitatea şi caracte]
(suprafaţă, materiale) în vederea stabilirii corecte a impQ

g)  pentm  mijloacele   de  transport  achiziţionate,
vândute ^m acelaşi an calendaristic,  se  stabileşte un s

1ată a im ozitului, res ectiv data înstrăinării.
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Se stabileşte obligaţia proprietarului de a depune declaraţia de radiere
în temen  de  30  de zile  de  la radierea din circulaţie  a mijlocului  de
transport şi precizând că, din data de 1 ianuarie a anului umător radierii,
acesta nu mai  datorează impozit pentm  acel mijloc  de transport.  De
asemenea,  se  reafimiă  obligaţia  de  a  achita  toate  obligaţiile  fiscale
restante până la data radierii. Totodată, dacă un contribuabil solicită ^m
cursul anului fiscal radierea la cerere a unui mijloc de transport, iar în
anul  umător  solicită  reînmatricularea  acestuia,  atunci  el  datorează
impozitul  pe  mijlocul  de  transport  pentni  întregul  an  fiscal  în  care
vehiculul s e reînmatriculează.

Scopul acestor modificări este clarificarea şi simplificarea modalităţii
de   calcul   şi   plată   a   impozitului   pentru   mijloacele   de   transport
achîifiti=năattăetfie:gr::teedî=:c;:aîidŢe,rgţFnst.:::1ji:ţ:e:nsi::Erigudrttee=eenn:

clare   şi   responsabilităţi   pentm   proprietari,   precum   şi   eliminarea
obl^igaţiei de plată a impozitului după radiere.

In  general,  aceste  modificări  vizează  eficientizarea  administrării
fiscale  şi  reducerea  eventualelor  confi]zii  sau  erori  în  procesul  de
impozitare a mijloacelor de transport.

Stabilirea  obligaţiilor  de  plată  a  impozitelor  şi  taxelor  locale  se
întemeiază pe principiul aşezării juste a sarcinilor fiscale.

Măsurile   propuse   răspund   nevoilor   economice   şi   sociale   ale
momentului,   venind   ^m   sprijinul   autorităţilor   cu   scopul   creşterii
veniturile bugetare şi redistribuirii resuselor ^m mod mai eficient.

Aceasta  pemite  corectarea  facilităţilor  considerate  nesustenabile,
contribuind la reducerea inechităţilor.

În fmal,  aceste măsuri  sunt luate pentm a alinia sistemul fiscal cu
obiectivele  de  politică  fiscală,  economică  şi  socială  ale  guvemului,
asigurând o gestionare echilibrată şi adaptată la condiţiile actuale.

2. Totodată, se propun măsui de completare şi modificare a Legii nr.
207/2015   privind   Codul   de   proceduă   fiscală,   cu   modificările   şi
completările ulteriozme, după cum umează:

a)  se  elimină  din  lista  de  infomaţii  considerate  a  fi  secret  fiscal
infomaţiile  referitoare  la  datele  de  identificare,  natura  şi  cumtumul
obligaţiilor fiscale, precum şi alte detalii despre venituri, bunui, plăţi,
conturi, transferuri de numerar, etc.

Lista  de  elemente  considerate  secret  fiscal  devine  mai  restrictivă,
concentrându-se doar pe plăţi,  conturi, rulaje, transferuri de numerar,
solduri, ^mcasări, deduceri, credite, datorii, valoarea patrimoniului net şi
orice infomaţii din declaraţii sau documente.

Scopul  acestei  modificări  este  să restrângă  categoria  i
protejate ca secret fiscal, pentru a permite o mai mare tr
acces  la  anumite  date  pentm  scopuri  de  control,  verifi

prriri-eiriin-areaLumitov=ăteinterven ii ale autorită ilor fiscale. qffi de
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infomaţii, legea devine mai explicită ^m ceea ce priveşte datele ce pot fi
divulgate sau utilizate în scopuri fiscale.

b)    modificarea   şi    completarea   prevederilor   privind    obligaţia
autorităţilor şi instituţiilor publice de a fiHniza infomaţii şi de a prezenta
acte  are  ca  scop  clarificarea  şi  extinderea  obligaţiei  organului  fiscal
central de a transmite organelor fiscale locale nu doar infomaţii despre
susele de venit ale persoanelor fizice, ci şi infomaţiile primite de la
Uhiunea Naţională a Notarilor Publici din România, referitoare la actele
translative  ale  dreptului  de  proprietate  asupra  bunurilor  imobile  şi
mijloacelor de transport, ^m scopul valorificării fiscale. De asemenea, se
menţionează clar procedura de încheiere şi transmitere a protocolului de
aderare  la  sistemul  infomatic  Patrimven,  confom  unor  prevederi
specifice ale actului nomativ.

c)  completarea  dispoziţiilor  privind  certificatul  de  atestare  fiscală
emis  de  organul  fiscal  local, în  sensul  că la dobândirea dreptului  de
proprietate  asupra  clădirilor,  terenurilor  şi  mijloacelor  de  transport,
cumpărătorii   trebuie   să  prezinte   certificate   de   atestare   fiscală   ce
confimă plata tuturor obligaţiilor fiscale către bugetul local al unităţii
administrativ-teritoriale    unde    au    domiciliul.    Altemativ,    această
prezentare  poate   fi  ^mlocuită  cu  verificarea  electronică  a   situaţiei
obligaţiilor fiscale. Totodată, această completare extinde şi situaţiile în
care actele sunt nule de drept.

Scopul acestei prevederi este de a asigura transparenţa şi legalitatea
procesului de dobândire a dreptului de proprietate, garantând că toate
obligaţiile  fiscale  au  fost  achitate  înainte  de  transferul  proprietăţii,
contribuind astfel  la buna gestionare a finanţelor locale  şi prevenirea
evaziunii fiscale.

d) se modifică prevederile privind publicarea listelor debitorilor care
înregistrează obligaţii  fiscale  restante  -  se extinde  obligaţia orgmelor
fiscale de a publica pe site-ul propriu atât listele debitorilor persoane
juridice,  cât şi pe  cele  ale persoanelor fizice,  care au obligaţii fiscale
restante şi cuantumul acestora, promovând transparenţa fiscală.

e) se clarifică modalitatea de publicare a listelor, specificând că pentm
creanţele  fiscale administrate de  organele fiscale locale, publicarea se
face prin dispoziţie a autorităţii executive şi ^m Monitorul Oficial Local,
precum  şi  detalii  despre  infomaţiile  care  trebuie  menţionate  pentm
persoanele fizice.

Introducerea unui  nou  alineat  la  art.  162  din  Codul  de  procedură
fiscală pentru publicarea infomaţiilor fiscale ale organelor fiscale locale
în Monitorul  Oficial  Local  contribuie  la creşterea transparenţei  şi  la
infomarea publicului despre situaţia fiscală a debitorilor.

La dispoziţiile privind publicarea listelor contribuabililor
obligaţii  restante   se  introduce   obligativitatea  ca  atât  c
persoane fizice, cât şi cele juridice, care au declarat şi au p|
obligaţiile fiscale, fără restanţe, să fie incluşi pe lista pub
urile oficiale ale or anelor fiscale centrale i locale.

late®en
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La  nivelul   organelor  fiscale   centrale,   lista  se  publică  confom
ordinului  preşedintelui A.N.A.F.  iar în  cazul  organelor  fiscale  locale,
aceasta  se   publică  prin   hotărâre   a  consiliului   local.   După  aceste
modificări   şi  în  Monitorul   Oficial   Local,   la   sub-eticheta   „AITE
D O CUMENTE", confom prevederilor administrative.

Pentm   creanţele   fiscale   gestionate   de   organele   fiscale   locale,
piii:iŢteaapsuebî:ccâtg:i=?iipeon;i:i:aîea;it:ţ:::iieex|?c::ii:?.,cudateprec-

numele, domiciliul fiscal şi numărul rolului fiscal, pentru a asigua o
transparenţă mai mare.

Scopul acestor modificări:
-      creşterea vizibilităţii contribuabililor care îşi respectă obligaţiile

fiscale, promovând conformitatea fiscală;
-      publicarea listei contribuabililor fară restanţe poate stimula alte

persoane şi entităţi să îşi plătească obligaţiile la timp pentm a beneficia
de această recunoaştere publică;

-      stabilirea clară  a modalităţilor de  publicare  la nivel  central  şi
local, inclusiv în Monitorul Oficial Local, pentru a asigua transparenţă
şîaî:C:§;#aat:;stemodificăriurmhesccreştereatianspffenţeiflscdeşi

încuajarea   comportamentului   responsabil   ^m   achitarea   obligaţiilor
fiscale, prin publicarea regulată şi clară a listelor contribuabililor rară
resţanţe.

In   ansamblu,   umăresc   sporirea  tramsparenţei   fiscale,   facilitarea
controlului social asupra respectării obligaţiilor fiscale şi îmbunătăţirea
gestionării informaţiilor fiscale publice, atât pentru contribuabili, cât şi
pentru publicul larg.

3. Modificările şi completările Ordonanţei de ugenţă a Guvemului
m  195/2002  privind  circulaţia pe  drumurile  publice,  republicată,  cu
modificările şi completările ulterioare, aduc clarificări, astfel:

peisperi:e`:n:enTu?:ir:lşipi=oa=şi|ă?sti.ornâte.fig:teDsi:ewcî;:i|eG;:3î:;:
electronice,    incluzând    situaţia    fiscală    atât    a    vânzătorilor,    cât
cumpărătorilor, în vederea eliberării certificatelor de atestare fiscală prin
care să se ateste achitarea tuturor obligaţiilor de plată datorate bugetului
local al unităţii administrativ-teritoriale ^m a cărei rază îşi au domiciliul.
Această situaţie este valabilă şi în situaţia în care un contribuabil radiază
din circulaţie un mijloc de transport.

b)   perioada   de   suspendare   a   drqptului   de   a   conduce   pentm
contravenţii poate fi redusă atunci când contravenientul prezintă dovada
plăţiituturordatoriilorprovenitedinamenziledecirculaţiee
1ocal al urităţii administrativ-teritoriale unde îşi are domi
în care titularul pemisului de conducere nu are domici
acestaprezintădovadaachităriidoaraamenziiaplicate
contraven iei care a deterininat sus endarea dre tului d



Aceste  modificări  au  fost  introduse  pentm  a  ^mcuraja  şi  facilita
regularizarea    situaţiei    contravenienţilor,    oferindu-le    o    motivaţie
suplimentară de  a-şi achita toate  datoriile către bugetul  local.  Astfel,
modificarea umăreşte să promoveze responsabilitatea civică şi fiscală,
contribuind în acelaşi timp la stabilitatea financiară a bugetului local,
Precum
Pemise cd:nzvd:]cteŢ:%î pi:=:::°ti::iăriş.esti°nate  de  Direcţia  Generaiă

Totodată,    sunt    aduse    clarificări    şi    completări    referitoare    la
reglementările   privind   verificarea   cunoştinţelor   despre   regulile   de
circulaţie, suspendarea dreptului de a conduce şi procedurile legate de
acestea.

De  asemenea,   sunt  aduse  modificări   la  condiţiile   de  reluare   a
dreptului de a conduce după suspendare, astfel, conducătorii auto pot
relua dreptul de a conduce autovehicule, tractoare agricole sau forestiere
şi tramvaie, dacă prezintă dovada achitării tuturor amenzilor provenite
din calitatea acestora de conducători autovehicule, tractoare agricole sau
forestiere şi tramvaie. În cazul în care titularul pemisului de conducere
nu are domiciliul ^m Româria,  acesta prezintă dovada achitării doar a
amenzii   aplicate  pentru  săvârşirea  contravenţiei   care   a  detemiinat
suspendarea dreptului de a conduce. Aceasta ^mseamnă că neachitarea
amenzilor poate duce la suspendarea temporară a dreptului de a conduce,
ca măsuă de presiune pentm recuperarea creanţelor.  Statul  suspendă
dreptul de a conduce până când datoria către bugetul local este stinsă,
după o perioadă de 90 de zile (1 zi de suspendare pentni fiecare 50 de
lei datoraţi). Procedua efectivă de aplicare se stabileşte de Guvem, la
propunerea Mnisterului Afacerilor lnteme, Ministerului Finanţelor şi
Minist6rului Dezvoltării, Lucrărilor Publice şi Administraţie, în temen
de 60 de zile, prin hotărâre de Guvem.

Modificările aduse clarifică procedua şi condiţiile pentm susţinerea
testului  de verificare a cunoştinţelor  despre  reguli,  precum  şi pentni
suspendarea  şi  reluarea  dreptului  de  a  conduce  în  fimcţie  de  plata
amenzilor.

Acestea  sunt  menite  să  asigure  o  mai  bună  aplicare  a  legii  şi  să
încurajeze  plata  amenzilor  contravenţionale,   legat  de  condiţiile  de
conducere pe drumurile publice.

4.  Modificarea  Ordonanţei  Guvemului  nr.  2/2001  privind  regimul
juridic  al  contravenţiilor,  cu  modificările  şi  completările  ulterioare
vizează:

a) ajustarea cuantumului amenzilor ^m fimcţie de nivelul de autoritate
emitentă a hotărârii  şi  de  gravitatea posibilă a  contravenţiei,  sporind
1imitele  pentni   autorităţile  judeţene   şi   ale  Municipiului
precum şi pentm cele locale. Aceasta poate avea ca sco
diferenţiere  a  sancţiunilor  şi  o  adaptare  la  realitatea  e
socială. ..`                         :':'.
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b)  clarificarea  situaţiei  ^m  czme  contravenientul  nu  este  prezent  la
momentul încheierii procesului-verbal sau refiiză primirea acestuia, iar
aceste împrejuări nu au fost ^inregistrate cu mijloace audio-video, atunci
comunicarea se va realiza direct de către agentul constatator în termen
de maximum două luni de la încheiere,

Scopul  acestei  modificări  este  de  a  asigura  o  modalitate  clară  şi
eficientă de comunicare ^m situaţiile ^m care contravenientul refiiză sau
nu este disponibil pentm primirea procesului-verbal, chiar şi atunci când
nu există ^inregistrări audio-video care să ateste aceste împrejurări.

Astfel, se clarifică procedua de comunicare şi se evită blocajele în
procesul de transmitere a actului, contribuind la respectarea temenelor
legale şi la eficienţa procesului contravenţional.

c)  se  completează  excepţia  privind  posibilitatea  ca,  ^m  domeniul
oganizării  şi  desfăşuării  adunărilor publice,  în domeniul  convieţuirii
sociale,  a  ordinii  şi  liniştii  publice,  ^m  domeniul  pazei  obiectivelor şi
bunuilor,  ^m  domeniul  regimului  armelor şi  muni.ţiilor,  precum  şi  ^m
domeniul materiilor explozive, contravenientul să poată plăti jumătate
din amenda aplicată ^m temen de 15 zile de la comunicarea procesului-
verbal,   scopul   fiind   facilitarea   achitării   amenzilor   şi   ^mcuajarea
soluţionării rapide a sancţiunilor în acest domeniu. Aceeaşi posibilitate
este   instituită   şi   ^m   domeniul   autorizării   executării   lucrărilor   de
construcţii şi urbanismului, cu excepţia cazurilor în care sunt executate
lucrări fără autorizaţie de construire sau desfiinţare ori cu nerespectarea
prevederilor acestora.

5.   Prin   propunerile   de   modificare   a   Ordonanţei   de   ugenţă   a
Guvemului  nr.  63/2010  pentni  modificarea  şi  completarea  Legii  nr.
273/2006 privind finanţele publice locale, precum şi pentru stabilirea
unor măsui  fmanciare,  cu modificările  şi  completările  ulterioare,  se
intenţionează   reducerea   cu   30°/o   a   numărului   maxim   de   posturi
comunicat de către instituţia prefectului, dar nu mai mult de 20°/o din
pos^turileocupate.

In  temen  de  20  de  zile  de  la  publicarea  ordonanţei  de  ugenţă
prefecţii comunică numărul maxim de posturi astfel stabilit către fiecare
unitate administrativ-teritorială. Reorganizarea ap aratului de specialitate
al primarului, aparatului de specialitate al consiliului judeţean, precum
şi  instituţiile  publice  locale  ^mfiinţate  prin  hotărâri  ale  autorităţilor
deliberative se realizează până cel târziu la data de 1 iulie 2026.

Prin aceste măsuri se crează premisele optimizării atât a resurselor
umane,  pe  de  o  parte,  cât  şi  a  resurselor  bugetare  ale  autorităţilor
administraţiei publice locale.

În acelaşi timp, având ^m vedere că numărul de locuitori din unele
comune din România au depăşit cu mult numărul de 20.000
două noi grupe: între 20.000 -50.000 şi peste 50.000 loc
pemiite  acestora  să  aibă  un  număr  mai  mare  de
deservească  cetăţenii  ce  locuiesc  pe  raza  administr
acestora.

se introduc



De  asemenea  se  redimensionează numărul  de  poliţişti  locali,  ^m
fimcţiededinamicasocială,respectivdesituaţiademograficăaunităţilor
admiristrativ teritoriale. Astfel, punctul 3 din Anexa 1 se modifică şi se
completează pentm poliţia locală astfel:

a) un post pentm fiecare  1.200  de locuitori pentm comune,  oraşe,
municipii şi sectoare ale municipiului Bucureşti;

b) un post pentm fiecare 6.500 de locuitori pentm judeţe, respectiv
municipiul Bucureşti;

c) unităţile administrativ-teritoriale cu numărul locuitorilor mai mic

îenî.ţ:::ffn::3::ngsîîn#toe]îţîî:t:o#ddî:Câvtednî:ănşhper[ompî:::,Înseâ:îeŢîîcdffle
numărul  este  de  maxim  3  poliţişti  locali.  Numărul  posturilor  astfel
deteminat poate fi prevăzut şi utilizat numai pentm serviciul public de
poliţie  locală,  respectiv  serviciul  de  pază  a  obiectivelor  de  interes
judeţean;

d) numărul maxim de posturi rezultat cuprinde  fimcţionari publici
care ocupă fiincţii publice specifice de poliţist local, fimcţionari publici
care ocupă fimcţii publice generale şi personal contractual.

Totodată,  sunt  stabilite  şi  alte  domenii  şi  instituţii  din  subordinea
primăriilor sau consiliilor judeţene care nu sunt obligate să se încadreze
în plafonul maxim de posturi, respectiv s-a extins capitolul cultură cu
muzee, biblioteci, colecţii publice, aşezăminte culturale etc., precum şi
serviciile publice de salvamont de la nivel local/judeţean.

6.   Prin   modificarea   şi   completarea  Legii   nr.   273/2006   privind
finanţele publice locale se propune:

a)  extinderea  prevederilor  legale  referitoare  la  fondurile  bugetare
locale, introducând un nou fond denumit ,Fondul de regenerare locală".
Acest fond va putea fi ^mscris ^m bugetele locale ^m proporţie de până la
5%   din  totalul   veniturilor  încasate   şi   va   avea   ca   scop   principal
conservarea   patrimoniului   imobiliar   valoros   din   punct   de   vedere
cultural, istoric şi arhitectural.

De asemenea, se prevede posibilitatea majorării acestui fond ^m cusul
anului,   cu   aprobarea   autorităţilor   competente,   pentm   a   sprijini
activităţile de protejare şi valorizare a patrimoniului local.

Astfel, aceste modificări umăresc consolidarea resurselor financiare
dedicate  conservării  şi  regenerării  patrimoniului  cultural  şi  istoric  al
comunităţilor locale.

b)  se  interzice  stabilirea  oricărei  taxe  locale  sau  speciale  pentm
eliberarea certificatului  de  atestare  fiscală şi a adeverinţelor necesare
pentru obţinerea cărţii de identitate.

c)  se stabileşte obligaţia Guvemului de  a adopta un proiect
nomativ cu putere de lege, la propunerea ministerului
domeniul    finanţelor   şi   a   ministerului   cu   atribuţii
administraţiei  publice  care  să  vizeze  reglementarea  po
extemalizare a serviciilor de colectare a crean elor bu
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locale,   stabilind,   în   acest   scop,    condiţiile   pentrua   recurge   la
extemalizare,  condiţiile  atribuirii  serviciilor,  inclusiv  competenţa  şi
procedura de colectare;

d)  se reglementează  faptul  că deţinătorii pemiselor  de  conducere
eliberate de autoritatea română nu pot conduce autovehicule, tractoare
agricole/forestiere sau tramvaie pe drumuile publice dacă nu achită ^m
temen de 90 de zile creanţele provenite din amenzi contravenţionale.
Organul fiscal trebuie să notifice debitorul ^m temen de 15 zile despre
obligaţie şi momentul pierderii dreptului de a conduce.

Temenele  se  calculează  confomi  Codului  Civil,  iar  Ministerele
Finanţelor  şi Afacerilor  lnteme  vor  adapta  şi  interconecta  sistemele
infomatice pentm aplicare.

e) în 6 luni de la intrarea în vigoare a prezentului act nomativ, se
propune   ca   toate   unităţile   administrativ-teritoriale   trebuie   să   se
înregistreze ^m  Sistemul Naţional  Electronic  de  Plată  Online  (SNEP).
Autoritatea pentni Digitalizarea României verifică respectarea acestei
obligaţii   şi   sesizează   Direcţiile   generale   regionale   ale   fmanţelor
publice/Administraţiile   judeţene    ale    finanţelor   publice    ^m    cazul
nerespectării  acesteia.  Nerespectarea  acestei  obligaţii  duce  la  sistarea
alimentării cu cote defalcate din impozitul pe venit şi sume din venituri
ale bugetului de stat destinate echilibrării bugetelor locale.

7.Totodată,  pentm  diminuarea  unor  cheltuieli  de  fiincţionare  ale
comunelor, oraşelor şi municipiilor, cu excepţia municipiului Bucueşti,
care  nu  îşi  pot  acoperi   cheltuielile  salariale  din  veniturile  proprii
provenite din impozite şi taxe locale se propune drept măsuă ca pentni
aceste  unităţi  administrativ-teritoriale  în  temen  de  60  de  zile  de  la
intrarea în vigoare a prezentei ordonanţe de ugenţă, Guvemul României
să aprobe, printr-un act nomativ cu putere de lege, grilele de salarizare
atât  pentm  aparatul  propriu,  cât  şi  pentm  instituţiile  din  subordinea
autorităţilor administraţiei publice locale. Grilele de salarizare se aplică
până la intrarea în vigoare a noii legi privind salarizarea unitară.

8. Ordonanţa de ugenţă a Guvemului m. 77/2009 privind organizarea
şi  exploatarea jocurilor  de  noroc,  publicată  ^m  Monitorul  Oficial  al
României,  Partea  1,  nr.  439  din  26  iunie  2009,  cu  modificările  şi
C°mînp[:te=|]ec:]t:E°v:şet:e  iegisiaţia  din  domeniui  jocuiior  de  noroc>

modificarea propusă consacră rolul activ al autorităţilor administraţiei
publice  locale  în  reglementarea  şi  controlul  desfăşuării jocurilor  de
noroc pe teritoriul propriu,  prin instituirea unei  obligaţii  clare pentm
operatori de a solicita în prealabil acordul acestora, respectiv eliberarea
unei    autorizaţii    anuale    de    fimcţionare    eliberată    d
administraţiei publice locale pe raza cărora îşi
exercitarea acestei com autoritătile locale vor



respinge   solicitările  în  fiincţie  de  priorităţile   de  dezvoltare  locală,
planificarea ubmă, protecţia ordinii publice şi a sănătăţii comunităţii.

Prin hotărâre a consiliului local se introduce posibilitatea expresă de
delimitare  a zonelor în  care  aceste  activităţi  pot  fi  desfaşurate  şi  de
stabilire a cuantumului taxei locale datorate pentru obţinerea autorizaţiei
de fimcţionare, calculată ^m fiincţie de suprafaţa spaţiului în care umează
să  se  desfăşoare  activitatea.  De  asemenea,  se  stabileşte  şi  termenul
pentm plata taxei locale anuale de către operatorul economic, respectiv
30 de zile de la emiterea autorizaţiei de fimcţionare.

Operatorii   economici   trebuie   să   obţină   autorizaţia   anuală   de
fimcţionare eliberată de autorităţile administraţiei publice locale pe raza
cărora îşi desfăşoară activitatea şi să plătească taxa locală după expirarea
autorizaţiei valabile de exploatare a jocuilor de noroc deja eliberată de
Comitetul de Supraveghere al Oficiului Naţional pentm Jocuri de Noroc.

Această intervenţie legislativă întăreşte principiul autonomiei locale,
consacrat de Constituţia României, precum şi principiile subsidiarităţii

şi7f2e6:;nptin?ti=Îit:ăeuT=eindi3troa:fvo.nî=ppredzeenŢgaeunt:ri:ăş|uev|e.Ţaulleu:=;
reduse la un simplu rol de notificare, fără nicio pârghie reală de decizie
sau reacţie instituţională, deşi impactul social şi economic al jocurilor de
noroc este resimţit direct în comunităţile locale.

Totodată,  măsua  are  şi  o  valoare  nomativă  de  descuajare  a
extinderii necontrolate a jocurilor de noroc, în special ^m localităţi mici,
zone defavorizate sau cartiere vulnerabile social, unde acest fenomen
este   corelat   cu   accentuarea   inegalităţilor,    apariţia   dependenţelor
patologice, scăderea calităţii vieţii şi slăbirea coeziunii comunitare. Prin
transferul unui  instrument decizional  la nivelul administraţiei publice
locale, se creează premisele pentru un control public real asupra unei
activităţi  economice cu risc  social ridicat,  adaptat contextului  fiecărei
comunităţi.

9.  De  asemenea,  ^m  domeniul  protecţiei  şi  promovării  drepturilor
persoanelor cu handicap sunt introduse reguli pentru executarea silită a
indemnizaţiei   asistentului  personal   al  persoanei   cu  handicap   grav,
începând cu data de  1  a lunii umătoare datei  de intrare ^m vigoare a
prezentei ordonanţe de ugenţă. Astfel, din 2026 indemnizaţia poate fi
umărită  silit pentm  plata  impozitelor  şi  taxelor  locale  neachitate  ^m
temenul 1egal

De asemenea, primăriile pot reţine sumele datorate din indemnizaţie
la solicitarea organelor fiscale locale. Organele fiscale transmit titlurile
executorii pentm obligaţiile restante ^m anumite temene.

Scopul principal al acestei modificări este de a permite autorităţilor
fiscalesărecuperezedatoriilefiscalerestanteprinreţinereaşi
silită din indemnizaţia acordată persoanelor cu handicap gr
cu 2026.
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De  asemenea,  se  umăreşte  asiguarea  unei  mai  bune  colectări  a
impozitelor  şi  taxelor  locale,  protejând  bugetele  locale,  ^m  timp  ce
menţine  drepturile beneficiarilor de  indemnizaţie  să primească plăţile
complete dacă îşi achită obligaţiile fiscale ^m termen legal.

10. Totodată, ^mcepând cu data de 1 a lunii umătoare datei de intrare
în vigoare a prezentei ordonanţe de ugenţă, se propune posibilitatea de
a executa silit sumele acordate ca venit minim de incluziune pentm plata
impozitelor şi taxelor locale. Agenţiile teritoriale vor reţine lunar sumele
datorate din aceste venituri, pe baza titlurilor executorii transmise de
organele  fiscale locale  la  anumite temene  stabilite,  şi  le vor vira în
conturile bugetelor locale în temen de  10 zile lucrătoare. Reţinerile se
aplică asupra sumei după deducerea contribuţiei de asiguări sociale de
sănătate şi alte drepturi, conform legislaţiei ^m vigoare. Dacă beneficiarii
obţin certificate de atestare fiscală care confimiă stingerea obligaţiilor
fiscale, organele fiscale locale trebuie să oprească executarea silită.

11. Modificarea Legii nr.  268/2001  privind privatizarea societăţilor
ce deţin ^m administrare terenuri proprietate publică şi privată a statului
cu destinaţie agricolă şi ^mfiinţarea Agenţiei Domeniilor Statului aduce
clarificări    privind    sumele    reprezentând   redevenţe    rezultate    din
contractele   de   concesiune,   arendă   şi   alte   contracte   de   exploatare
eficientă  a  terenurilor  cu  destinaţie  agricolă.  Astfel,  acestea  trebuie
declarate  şi  plătite  trimestrial,  până pe  25  a  lunii  următoare  fiecărui
trimestru, confom prevederilor legale din Codul administrativ.

12.  Se  propune  abrogarea  alineatul  (5)  al  art.  29  din  Legea  nr.
51/2006, republicată, cu modificările şi completările ulterioare deoarece
această   prevedere   restricţionează   accesul    operatorilor/operatorilor
regionali  la piaţa  serviciilor comunitare  de utilităţi  publice,  cu  efecte
negative  asupra  mediului  concuenţial,  asupra  activităţii  operatorilor
economici şi implicit, asupra calităţii serviciilor publice.

13.   Se   propune   modificarea   Legii   nr.   333/2003   privind   paza
obiectivelor, bunurilor, valorilor şi protecţia persoanelor, republicată, ^m
sensul ^m care ^m localităţile rurale care au instalate şi utilizează sisteme
tehnice de supraveghere video, autorităţile administraţiei publice locale
nu mai au obligaţia de a asigura personal de pază.

14. Se instituie posibilitatea ca, pentm finanţarea cheltuielilor curente
şi de capital ale serviciilor publice comunitare de evidenţă a persoanelor
organizate  la  nivelul   consiliilor  locale   ale   comunelor,   oraşelor   şi
municipiilor,  consiliile  judeţene  să  poată  aloca  sume  d
proprii ale acestora, în completarea sumelor alocate din
Astfel,  se propune completarea art.  20  din Ordonanţa
84/2001 rivind  ^mfiin ea,   Or anizarea i   fimc



publice   comunitare   de   evidenţă   a  persoanelor,   cu  modificările   şi
completările ulterioare.

15.  Se introduce obligaţia autorităţilor administraţiei publice locale
de  a  aproba  proceduri  privind  organizarea  şi  exercitarea  controlului
referitor   la   disciplina   ^m   autorizarea   şi   executarea   lucrărilor   de
construcţii, precum şi urmărirea modului de ^mdeplinire a celor dispuse
în temen de 90 de zile de la data intrării în vigoare a prezentei ordonanţe
de ugenţă.

Legea nr. 50/1991 reglementează autorizarea executării lucrărilor de
construcţii,   stabilind  obligaţia  autorităţilor  locale  de   a  orgamiza  şi
exercita  controlul  propriu  privind  disciplina  în  construcţii  (art.  45),
precum  şi  competenţele  lnspectoratului  de  Stat  în  Construcţii  (ISC)
pentm  supraveghere   şi   sancţionare.  Nu  impune  ^msă  o  proceduă
specifică de aprobare, un temen sau umărirea explicită a dispoziţiilor
ISC prin procedui locale distincte. Prin această prevedere se introduce
o  obligaţie  nouă  de  aprobare  a  procedurilor  la  nivelul  autorităţilor
administraţiei publice locale în 90  de zile, ancorată ^m Legea 50/1991
doar ca referinţă tematică, pentm a consolida implementarea controlului
local şi monitorizarea ISC.

16.   Se  introduc   dispoziţii   cu  privire   la   suportarea   cheltuielilor
necesare fiincţionării centrelor militare din bugetul Ministerului Apărării
Naţionale.

17.  Se reglementează reducerea cu  10% a cheltuielillor de personal
din cadrul in cadrul Guvemului, ministerelor, altor orgame de specialitate
ale  administraţiei  publice  centrale  din  subordinea  Guvemului  şi  a
ministerelor, instituţiilor aflate în subordinea, co ordonarea, respectiv sub
autoritatea       ministerelor   şi   a   altor   organe   de   specialitate   ale
administraţiei publice centrale, din autorităţile administrative autonome,
fmanţate din bugetele prevăzute la art. 1 alin. (2) din Legea nr. 500/2002
privind  finanţele  publice,  cu  modificările  şi  completările  ulterioare,
centralizat  pe  fiecare  ordonator  principal   de  credite.   Măsuile   de
reducere a cheltuielior de personal se aprobă şi se aplică până la data de
1  iulie 2026,  iar implementarea pentru  atingerea obiectivelor privind
reducerea  cheltuielilor  de  personal  se  face  în  intervalul  1  iulie  -31
decembrie 2026. Totodată, în cazul ordonatorilor principali de credite
care deja au redus ch-eltuielile de personal în 2025 (comparativ cu 2024)
reducerea   de   10%   se   ajustează  corespunzător   ca   diferenţă   dintre
procentul de 10% şi procentul de economii efectiv realizat în anul 2025.

Având ^m vedere  faptul  că la nivelul  anului 2025  au fost
măsui de reducere a cheltuielilor de fimcţionare, al căror
2026 şi umătorii, conduce la economii şi ţinând cont de

provocările din domeniile sănătate, educaţie, apărare, o
securitate  na ională' recum i  din  domeniul  cultură
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instituţii au fost exceptate: instituţiile din ^mvăţământul de stat,  spitalele
publice   şi   serviciile   publice   de   ambulanţă,   centrele   medicale   de
diagnostic  şi  tratament  ambulatoriu,  instituţiile  publice  din domeniul
culturii aflate în subordinea sau coordonarea autorităţilor administraţiei
publice centrale precum
„Apărare, ordine publică

instituţiile publice din familia ocupaţională
secuitate naţională".

18.  Totodată,  se  propune  introducerea  unei  flexibilităţi  sporite  ^m
organizarea serviciilor publice de asistenţă socială, prin stabilirea unor
niveluri  minime  de  organizare  („minimum  direcţie"  sau  „minimum
serviciu"),   precum   şi   prin   menţinerea   posibilităţii   ca   autorităţile
administraţiei publice locale să decidă foma organizatorică adecvată -
compartiment  fimcţional,  serviciu,  direcţie  sau  direcţie  ge.nerală - în
fiincţie   de   structura  demografică   şi   de   indicatorii   socioeconomici
specifici  fiecărei  localităţi.  Apreciem  că  o  asemenea măsuă  creează
premisele  unei  organizări  mai  eficiente,  adaptate  nevoilor  reale  ale
comunită ilor locale acitătii administrative existente.
Nu au fost identificate.

Secţiunea a 3-a
lmpactul socio-economic

3.1. Descrierea
generală a
beneficiilor şi
costuriior
estimate ca
umare a intrării
în vigoare a
actului nomativ

Prezentul proiect de act nomativ va contribui la:
1. Creşterea veniturilor bugetare
•       La nivel local:
o       Clarificarea şi extinderea bazei de impunere pentru impozitele pe

clădiri,  terenuri  şi  mijloace  de  transport  (inclusiv  pentm  construcţii
ilegale).

o       Majorarea impozitului  cu  100°/o pentru clădirile  construite  fără
autorizaţie pentru 5 mi.

o      Publicarea listelor cu contribuabili fară restanţe -stimulent pentni
confomare voluntară.

•       La nivel central:
2. Reducerea cheltuielilor publice
•       Reducerea personalului:
o       6.102 de posturi de consilieri personali;
o       Reducerea cu 25% a posturilor din instituţiile prefectului.
o       Reducerea cu 30°/o a numărului maxim de posturi de la nivelul

unităţilor administrativ-teritoriale;
o       Reducerea personalului din poliţia locală, în fimcţie de numărul

de locuitori.
•       Limitarea s alariilor :
o      Plafonarea salariului preşedintelui ANRSC -eco

190.812 lei/an.                                                                                {

48



o       Limitarea  salariilor  din  subordonatele  MDLPA  prin  grile  de

ş!\1,.

salarizare.
•      Reducerea număru]ui de membrîi ai consi]iului de

administraţie pentni ANCPI, precum şi pentm ANL - economia
estimată: 410.444 lei/an.

•       Reducerea costurilor administrative :
o       Asigurarea cheltuielilor centrelor militare, de la bugetul de stat,

prin  bugetul  Ministerului Apărării  Naţionale  -  scădere  presiune  pe
bugetele locale.

3. Eficientizarea administraţiei publice
•       Simplificarea descentralizării (eliminare paşi birocratici).
•       Reglementări  mai  flexibile  privind  inventarierea,  transferul  şi

închirierea bunurilor proprietate publică şi privată a statului şi a u.a.t.
•       Instituirea rotaţiei obligatorii pentru fimcţiile publice sensibile

+ combaterea politizării şi stagnării.
•       Introducerea  evaluărilor  multianuale  şi  evaluării  pe  bază  de

competenţe pentm fimcţionarii publici.
•       Permisiunea de a lucra cu timp parţial ^m două autorităţi diferite

+ flexibilitate şi eficienţă.
4. Îmbunătăţirea co]ectării veniturilor fiscale
•       Extinderea executării silite asupra:
o                    indemnizaţiilor asistenţilor p ersonali ;
o                  venitului minim de incluziune (Vhfl) -începând cu 2026.
•       Interconectarea sistemelor fiscale (Patrimven, DGPCIV).
•       Publicarea  listelor  cu  debitorii  persoane  fizice  şi  juridice  +

presiune publică pentm confomare.
5. Autonomie şi control local sporit
•       Autorităţile locale primesc atribuţii  decizionale asupra jocurilor

de noroc + control adaptat comunităţii.
•       Posibilitatea de a introduce taxe locale suplimentare pentru aceste

activităţi.
•       Drept de aviz exclusiv asupra organigramei bibliotecilor publice.
•       Înfiinţarea  Fondului  de  Regenerare  Locală  ®ână  la  5%  din

veniturile locale).
3.2. Impactulsocial

3.3. Impactulasupradrepturilorşilibertăţilorfimdamentalealeomului

.``u,\  ®   v„...,,/„

3.4. Impactulmacroeconomic proiectui de act nomativ nu se referă la acest subîect        f®QB..`;Eăagz~~
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3.4.1.Impactulasupraeconomieişiasupraprincipalilorindicatorimacroeconomici Proiectul de act nomativ nu se referă la acest subiect

3.4.2. Impactulasupramediuluiconcurenţialşidomeniuluiajutoarelordestat Proiectul de act nomativ nu se referă la acest subiect

3.5. Impactulasupramediuluideafaceri

3.6. Impactulasupramediuluiînconjurător Proiectul de act nomativ nu se referă la acest subiect

3.7. Evaluareacosturiiorşibeneficiilordinperspectivainovăriişidigitalizării Proiectul de act nomativ nu se referă la acest subiect

3.8. Evaluareacosturiiorşibeneficiilordinprespectivadezvoltăriidurabile Proiectul de act nomativ nu se referă la acest subiect

3.9. Alteinfomaţii Nu au fost identificate

Secţiunea a 4-a.
Impactul fimanciar asupra bugetului general consolidat, ai@t pe termen scurt, pentru

anul curent, cât şi pe termen lung (pe 5 ani) inclusiv infiormaţii cu privire la cheltuieli şi
veniturl

-   mLei

Indicatori An curent                               Umătorii 4 ani                              Media pe
\  Vf.R

2026             2027      |     2028     |     2029     |      203ff``7c"::C'oş`.\
1 2                        3            |          4          |           5           |           6|/ă7L=       S&*     Y=l)

3#ş*,srp,`:,,§§Î`'5:3bs.g±



4.1.Modiflcărialeveniturilorbugetare,plus/minus,dinCare:

E.]>F5rcŢ>Ţ,

ar,r)        bugetdes/czf,dinacesta: - - - - - -

impozit pe profit - - - - - -

impozit i)e venit - - - - - -

b)        6„ge,elocale.. - - - - - -

impozit pe profit - - - - - -

c)        bugetulasigurărilorsocialedestat - - - - - -

contribuţii deasiguări - - - - - -

d)       altetipurideverituri - - - - - -

4.2.Modificărîalecheltuielilorbugetare,plus/minus,dinCare:

-1.645.447 -3.073.264 -3.073.264 -3.073.264 -3.073.264 -2.787.701

buget de stat,dinacesta: - - - - - -

(i)       cheltuieli -11.893 -15.858 -15.858 -15.858 -15.858 -15.065

de personal 0 +32.772 +32.772 +32.772 +€2..J72 +26.218
- - -

-1.359.587 -1.359.587 -1.359.587679.794 1.359.587 1.223.628

(ii) bunuri şiservicii - - - - - -

bugete locale - - - - - -

(i) cheltuieli de -848.910 -1.697.819 -1.697.819 -1.697.819 -1.697.819 -1.528.037

personal
-0 -32.772 -3;2.J72. -3;2.J72 -32.772 -26.218

(ii) bunuri şiservicii - - -

bugetulasigurărilorsocialedestat: - - - - -

• ŢŢŢ„ . Ţ^

(i)       cheltuielidepersonal - - - - -(ă- •^b_"g##.-
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(ii)       bunurişiservicii - - - - - -

{

alte tipuri decheltuieli - - - - - -

4.3. Impactfinanciar,plus/hiinus, dinCare:

-1.645.447 -3.073.264 -3.073.264 -3.073.264 -3.073.264 -2.787.701

a)        bugetde -11.893 -15.858 -15.858 -15.858 -15.858 -15.065

stat 0 +3;2..J72 +3;2.J72 +32._J72 +32.772 +26.218
- - -

-1.359.587 -1.359.587 -1.359.587679.794 1.359.587 1.223.628

b)       bugete -848.910 -1.697.819 -1.697.819 -1.697.819 -1.697.819 -1.528.037

1ocale -0 -3;2..J72 -3;2.J72 -32.772 -32.772 -26.218

4.4 Propuneripentmacoperireacreşteriicheltuielilorbugetare

4.5. Propuneripentruacompensareducereaveniturilorbugetare

4.6. Calculedetaliateprivindfundamentareamodificărilorveniturilorşi/saucheltuielilorbugetare

4.7.Prezentarea,^mcazuJproiectelordeactenormative

Ţ/_ţ5''
•G2o:EeRn:;:S"\

a căroradoptare atrage 1# -\Ţ,.§Ţ§ Z'<ă

<,-/ş,şÎş3l`3âs



maiorarea
cheltuielilor
bugetare, a
următoarelor
documente:
a) fişa
financîară
prevăzută la
art.15 din
Le8ea
nr.500/2002
privind
finanţele
publice, cu
modificări]e şi
comp]etări]e
ulterioare
însoţită de
ipotezele şi
metodologia de
calcul uti]izată;
b) declaraţie
conform căreia
majorarea de
cheltuia]ă
respectivă este
compatibîlă cu
obiectivele şÎ
prîorităţile
strategice
sp ecificate în
strategia fis cal-
bugetară, cu
legea bugetară
anuală şi cu
plafoanele de
cheltuieli
prezentate în
strategia fiscal-

etară
4.8. Alte
informatii

Pentru deteminarea reducerii cheltuielilor salariale ale personalului
^mcadrat la cabinetele demnitarilor ale căror posturi se reduc a

în calcul un salariu brut de 8.000 de lei.
Pentru  calcularea  impactului  reducerii  cheltuielilor

administiaţieipubiiceiocaleafostluatîncalculsalariulffi}i
economie de 8.800 lei.

fost luat

xist
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Pentru detemiinarea reducerii cheltuielilor salariale ale preşedintelui
ANRSC  a  fost  luat  în  calcul  un  salariu  brut  de  15.901  1ei,  pentm
determinarea reducerii cheltuielilor salariale ale membrilor consiliului
de administraţie ai ANL a fost luată ^m considerare o indemnizaţie brută
de 2.877 lei, iar pentm determinarea reducerii cheltuielilor salariale ale
membrilor   consiliului   de   administraţie   ai  ANCpl   a   fost   luată  ^m
considerare o indemnizaţie brută de 3.328 lei.

Finanţarea măsurilor prevăzute ^m această   ordonanţă urgenţă se va
efectua ^m limita fondurilor aprobate anual prin legile bugetare anuale,
recum şi din alte surse al constituite, otrivit le

Secţiunea a 5-a
Efectele proiectulu} de act nori'natiw asupra legislaţiei în vigoare

5.1.Măsurinormative
necesare pentru
aplicareaprevederilor
proiectului de act
nomativ:

a) acte normative ^m vigoare ce vor fi modificate, ca urmare a
Întrărîi în vigoare a prezentului act normativ

1. Ordonanţa de urgenţă a Guvemului nr. 57/2019 privind Codul
administrativ, publicată ^m Monitorul Oficial al României, Partea 1,
nr. 555 din 5 iulie 2019, cu modificările şi completările ulterioare;

2.  Legea nr.  161/2003  privind  unele  măsuri  pentru  asiguarea
transparenţei în exercitarea demnităţilor publice, a fimcţiilor publice
şi   în   mediul   de   afaceri,   prevenirea   şi   sancţionarea   corupţiei,
publicată ^m Monitorul Oficial al României, Partea 1, nr. 279 din 21
aprilie 2003 , cu modificările şi completările ulterioare;

3.Ordonanţa   de   ugenţă   a   Guvemului   nr.   77/2009   privind
organizarea şi exploatareajocurilor de noroc, publicată în Monitorul
Oficial  al  României,   Partea  1,  nr.  439  din  26   iunie  2009,   cu
modificările şi completările ulterioare;

4.  Legea  nr.   196/2016  privind  venitul  minim  de  incluziune,
publicată în Monitorul Oficial al României, Partea 1, nr. 882 din 3
noiembrie 2016, cu modificările şi completările ulterioare;

5.Legeanr.227/2015privindCodulfiscal,publicată^mMonitorul
Oficial  al României, Partea 1, nr.  688  din  10  septembrie 2015,  cu
modificările şi completările ulterioare;

6.   Legea  nr.   207/2015   privind   codul   de   proceduă   fiscală,
publicată ^m Monitorul Oficial al României, Partea 1, nr. 547 din 23
iulie 2015, cu modificările şi completările ulterioare;

7. Legea m. 50/1991  privind autorizarea executării lucrărilor de
construcţii, republicată ^m Monitorul Oficial al României, Partea 1,
nr.  933  din  13  octombrie  2004,  cu  modificările  şi  completările
ulterioare;

8.  Ordonanţa  de  urgenţă  a  Guvemului  nr. 195/200
circulaţia pe drumurile publice, republicată ^m Monito
României,  Partea 1,  nr.  670  din 3  august 2006,  cu

letările ulterioare ;
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9.  Ordonanţa  guvemului  nr.  2/2001  privind  regimul juridic  al
contravenţiilor, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea 1,
nr. 410 din 25 iulie 2001, cu modificările şi completările ulterioare;

10.   Ordonanţa  de  ugenţă  a  Guvemului  nr.   63/2010   pentru
modificarea  şi  completarea  Legii  nr.  273/2006  privind  finanţele
publice locale, precum şi pentru stabilirea unor măsuri fmanciare,
publicată în Monitorul Oficial al României, Partea 1, nr. 450 din 2
iulie 2010, cu modificările şi completările ulterioare;

1 1. Legea nr. 273/2006 privind finanţele publice locale, publicată
în Monitorul oficial al României nr. 618 din 18 iulie 2006, Partea 1,
cu modificările şi completările ulterioare;

12.    Legea   nr.    448/2006   privind   protecţia   şi   promovarea
drepturilor   persoanelor   cu   handicap,   republicată  ^m   Monitorul
Oficial   al  României,   Partea  1,   nr.   1   din  3   ianuarie  2008,   cu
modificările şi completările ulterioare;

13.  Legea  bibliotecilor  nr.  334/2002,  republicată  în  Monitorul
Oficial  al  României,  Partea  1,  nr.132  din  11  februarie  2005,  cu
modificările şi completările ulterioare;

14. Legea serviciilor comunitare de utilităţi publice nr. 51/2006,
republicată în Monitorul Oficial al României, Partea 1, nr.  121 din 5
martie 2013, cu modificările şi completările ulterioare;

15.   Legea  cadastrului  şi  a  publicităţii  imobiliare  nr.  7/1996,
republicată ^m Monitorul Oficial al României, Partea 1, nr.  720 din
24 septembrie 2015, cu modificările şi completările ulterioare;

16.  Legea  nr.  152/1998  privind  înfiinţarea  Agenţiei  Naţionale
pentm  Locuinţe,  republicată  în  Monitorul  Oficial  al  României,
Partea  1,   nr.   740   din  21   octombrie  2011,   cu  modificările   şi
completările ulterioare ;

17.   Legea   nr.   350/2001   privind   amenajarea   teritoriului   şi
urbanismul, publicată în Monitoml Oficial al României, Partea 1, nr.
373 din 10 iulie 2001 cu modificările şi completările ulterioare;

18.Legea nr. 672/2002 privind auditul public intem, republicată
în Monitorul 0ficial al României, Partea 1, nr. 142 din 20 februarie
2024;

19. Legea nr.  566/2004 privind cooperaţia agricolă, publicată în
Monitorul Oficial al României, Partea 1, nr.  1236 din 22 decembrie
2004;

20.  Legea 268/2001  privind privatizarea societăţilor ce deţin ^m
administrare  terenuri  proprietate  publică  şi  privată  a  statului  cu
destinaţie   agricolă   şi   ^mfiinţarea   Agenţiei   Domeniilor   Statului,
publicată în Monitorul Oficial al României, Partea 1, nr. 299 din 7
iunie 2001 ;

21.  Ordonanţa  de  ugenţă  a  Guvemului  nr.   19
modificarea şi completarea Ordonanţei de ugenţă
57/2019 privind Codul administrativ publicată în
al României,Partea 1 m.  1280 din 30 decembrie 20



modificări şi completări prin Legea nr. 348/2023,  cu modificările
ulterioare;

22.  Ordonanţa  Guvemului  nr.  71/2002  privind  organizarea  şi
fimcţionarea serviciilor publice de administrare a domeniului public
şi privat de interes local publicată în Monitorul Oficial al României,
Partea 1, nr. 648 din 31 august 2002, cu modificările şi completările
ulterioare;

23.   Legea   nr.   60/1991   privind   organizarea   şi   desfăşuarea
adunărilor publice,  republicată ^m Monitorul  Oficial  al  României,
Partea 1, nr.186 din 14 martie 2014;

24. Legea nr. 61/1991 bentm sancţionarea faptelor de ^mcălcare a
unor  nome  de  convieţuire  socială,  a  ordinii  şi  liniştii  publice,
republicată ^m Monitorul Oficial al României, Partea 1, nr.  125  din
18 februarie 2020, cu modificările şi completările ulterioare,

25.  Legea nr.  333/2003  privind paza obiectivelor şi  bunurilor,
republicată ^m Monitonri Oficial al României, Partea 1, nr.  189 din
18 martie 2014, cu modificările şi completările ulterioare;

26. Legea nr. 295/2004 privind regimul armelor şi al muniţiilor,
republicată ^m Monitorul Oficial al României, Partea 1, nr. 425 din
10 iunie 2014, cu modificările şi completările ulterioare;

27.  Legea  nr.   126/1995  privind  regimul  materiilor  explozive,
republicată ^m Monitorul Oficial al României, Partea 1, m.  177 din
12 martie 2014;

28.   Hotărârea   Guvemului   nr.   1.391/2006   pentm   aprobarea
Regulamentului de aplicare a Ordonanţei de ugenţă a Guvemului
nr.  195/2002 privind circulaţia pe  drumurile publice,  publicată ^m
Monitorul Oficial al României, Partea 1, nr.  876 din 26 octombrie
2006, cu modificările şi completările ulterioare;

29. Hotărârea Guvemului nr. 906/2020 pentru punerea ^m aplicare
a unor prevederi ale Ordonanţei de ugenţă a Guvemului nr. 57/2019
privind   Codul   administrativ,  publicată  ^m  Monitorul   Oficial  al
României, Partea 1, nr. 994 din 28 octombrie 2020, cu modificările
şi completările ulterioare;

30.   Hotărârea   Guvemului   nr.    151/2012   privind   aprobarea
Statutului propriu de organizare şi fimcţionare al Agenţiei Naţionale
pentm Plăţi şi lnspecţie  Socială, publicată în Monitorul  Oficial al
României, Partea 1, nr.  190 din 23 martie   2012, cu modificările şi
completările ulterio are ;

31.    Hotărârea   Guvemului    nr.    395/2016    pentru    aprobarea
Normelor  metodologice  de  aplicare  a  prevederilor  referitoare  la
atribuirea   contractului   de   achiziţie   publică/acordului-cadru   din
Legea nr. 98/2016 privind achiziţiile publice, publicată ^m
Oficial   al  României,   Partea  1,   nr.   423   din  6   iuni
modificările şi completările ulterioare;

32.   Ordonanţa   Guvemului   nr.    84/2001    p
anizarea i   fimctionarea   serviciilor ublice   c&



evidenţă a persoanelor, publicată ^m Monitorul Oficial al României,
Partea   1,   nr.   544   din   1   septembrie   2001,   cu   modificările   şi
completările ulterio are ;

33.   Hotărârea   Guvemului   m.   1.571/2022   privind   stabilirea
cadmlui    general    de    implementare    a    intervenţiilor    aferente
sectoarelor vegetal şi zootehnic din cadrul Planului strategic PAC
2023-2027, finanţate din Fondul european de garantare agricolă şi
de la bugetul de stat, publicată ^m Monitorul Oficial ăl României,
Partea  1  nr.   1275   din  30   decembrie  2022,   cu  modificările   şi
completările ulterioare;

34. Legea nr. 292/2011 a asistenţei sociale, publicată în Monitorul
Oficial  al României,  Partea 1,  nr.  905  din 20  decembrie 2011,  cu
modificările şi completările ulterioare;

35.  Legea  nr.  296/2023  privind  unele  măsuri  fiscal-bugetare
pentm asigurarea sustenabilităţii financiare a României pe temen
lung, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea 1, nr. 977
din 27 octombrie 2023 , cu modificările şi completările ulterioare.

b)  acte  normative  ce  urmează  a  fi  e]aborate  în  vederea
implementării noilor dispoziţii

1.  Nomie  şi  instrucţiuni  pentm  asiguarea  aplicării  unitare  a
prevederilor  art.   289   din   Ordonanţa  de   ugenţă  a  Guvemului
nr.57/2019    privind    Codul    administrativ,    cu    modificările    şi
completările    ulterioare,    aprobate    prin    ordin    al    ministrului
dezvoltării, lucrărilor publice şi administraţiei;

2.  Proiect  de  act nomativ  cu putere  de  lege pentru  aprobarea
grilelor   de   salarizare   pentru   administraţia   publică   locală,   la
propunerea ministerului cu atribuţii ^m domeniul salarizării unitare;

3.    Ordinul    ministrului    afacerilor   inteme   pentm    stabilirea
numărului   maxim   de   posturi   şi   structura   posturilor   aferente
instituţiei prefectului ;

4. Ordinul comun al ministrului dezvoltării, lucrărilor publice şi
administraţiei, al ministrului finanţelor, la propunerea preşedintelui
Agenţiei  Naţionale  de  Cadastru  şi  Publicitate  lmobiliară  pentm
reglementarea      etapelor      proceduale,      a      responsabilităţilor
instituţionale,   a  persoanelor  abilitate   să  efectueze   zborurile,   a
termenelor de realizare a acţiunilor, a modalităţii de finanţare şi a
nomelor tehnice şi administrative de aplicare a prevederilor legale;

5.  Norme  metodologice  de  aplicare  unitară  a  prevederilor  art.
XVIIl alin. (1 )-(3) din lege, aprobate prin ordin comun al ministrului
finanţelor,    al    ministrului    dezvoltării,    lucrărilor    publice    şi
administraţiei,    al    secretarului    general    al    Guvemului    şi    al
preşedintelui Agenţiei Naţionale pentm Achiziţiile

6.  Metodologia cadni cu privire la instrucţiunile
planului   de  management,   aprobată  prin  ordin

iei Naţionale a Func ionarilor Publici;
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7.  Metodologia  cadru  de  identificare  şi  actualizare  a  fimcţiilor
publice sensibile, aprobată prin hotărâre a Guvemului, la propunerea
Secretariatului  General  al  Guvemului,  Ministerului  Dezvoltării,
Lucrărilor   Publice   şi   Administraţiei   şi   Agenţiei   Naţionale   a
Funcţionarilor Publici;

8.Proiect  de  act  nomativ  cu  putere  de  lege,  la  propunerea
Ministerului   Apărării   Naţionale,   pentm   modificarea   Legii   nr.
446/2006 privind pregătirea populaţiei pentm apărare, publicată în
Monitorul Oficial al României, Partea 1, nr. 990 din  12 decembrie
2006, cu modificările ulterioare;

9.  În sistemul sanitar, în temen de 60  de zile de la intrarea în
vigoare a prezentei  ordonanţe  de ugenţă, Ministerul  Sănătăţii va
promova  actele nomative  potrivit  cărora se va realiza reducerea
cheltuielilor în anul 2026, prin:

a)  aplicarea  metodologiei  unitare  pentm  sumele  reprezentând
influenţele  fmanciare,  reglementată  prin  art.  Xl  din  Legea  nr.
163/2025 privind modificarea şi completarea unor acte nomative şi
pentru stabilirea unor măsui ^m domeniul sănătăţii, cu modificările
ulterioare;

b) instituirea contribuţiei trimestriale temporare de solidaritate în
sarcina    deţinătorilor    de    autorizaţii    de    punere    pe    piaţă    a
medicamentelor, reglementată prin art. VIIl din Legea nr. 163/2025
privind modificarea şi  completarea unor acte nomative  şi pentm
stabilirea   unor   măsuri   ^m   domeniul   sănătăţii,   cu   modificările
ulterioare;

c) reclasificarea unităţilor sanitare cu paturi, confom prevederilor
art.   1,   pct.   5   din   Legea   nr.   163/2025   privind   modificarea   şi
completarea unor acte nomative şi pentru stabilirea unor măsuri ^m
domeniul sănătăţii, cu modificările ulterioare;

d) creşterea capacităţii de răspuns a ambulatoriilor de specialitate,
reglementată prin art. 111 din Legea nr. 163/2025 privind modificarea
şi completarea unor acte nomative şi pentm stabilirea unor măsuri^m domeniul sănătăţii, cu modificările ulterioare;

e)   organizarea  achiziţiilor  centralizate,   confom  prevederilor
Ordonanţei de urgenţă a Guvemului nr. 20/2024 pentni modificarea
şi  completarea  Ordonanţei  de  urgenţă  a  Guvemului  nr.  46/2018
privind înfiinţarea,  organizarea  şi  fimcţionarea  Oficiului  Naţional
pentm Achiziţii Centralizate;

10.  Guvemul  va  aproba,  la  propunerea  Ministerului  Apărării
Naţionale   şi   a  Ministerului  Afacerilor  lnteme,   modificarea  şi
completarea Legii nr.223/2015 privind pensiile militare de stat, cu
modificările şi completările ulterioare, ^m scopul creşte
şi progresive  a vârstei  standard de pensionare,  cu  a
măsuri  tranzitorii  şi  rară  afectarea  persoanelor  c
condiţiile  legale  pentru  obţinerea  unei  pensii  de  s

tării actului nomativ;
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1 1 . Ministerul Culturii are obligaţia de a iniţia măsuri legislative

.`<'<

şi  administrative  cu  privire  la  instituţiile  publice  din  domeniul
culturii,    pentm    reducerea    impactului    finmciar    al    aplicării
dispoziţiilor  Legii  nr.   153/2017  privind  salarizarea  personalului
plătit din fonduri publice, cu modificările şi completările ulterioare,
asupra  bugetului  de  stat  şi  bugetului  autorităţilor  administraţiei
publice locale;

12.    Nome    metodologice    pentm    aplicarea    sistemului    de
suspendare a pemisului pentm neplata amenzilor contravenţionale,
la    propunerea    Ministerului    Afacerilor    lnteme,    Ministerului
Finanţelor   şi   Ministerului   Dezvoltării,   Lucrărilor   Publice   şi
Administraţiei.

13 . Guvemul va aproba, prin hotărâre, la propunerea Ministerului
Dezvoltării, Lucrărilor Publice şi Administraţiei, valoarea minimă a
obligaţiilor fiscale restante, administrate de organele fiscale locale,
ale contribuabililor care sunt incluşi în lista care se publică pe pagina
de intemet.

5.2. Impactul asupralegislaţieiîndomeniulachiziţiilorpublice Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect

5.3. ConfonnitateaproiectuluideactnomativculegislaţiauE(^mcazulproiectelorcetranspmsauasiguăaplicareaunorprevederidedrqptUE) Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect

5 .3 .1. Măsurinomativenec5saretranspuneriidirectivelorUE Proiectul de act nomativ nu se referă la acest subiect

5.3.2. Măsurinomativeneces areaplicăriiactelor1egislativeUE Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect

5. 4. Hotărâri aleCurţiideJustiţie aUniuniiEuropene Proiectul de act nomativ nu se referă la acest subiect

5.5. Alte actenomativeşi/s au proiectui de act nomativ nu se referă la acest subîect        ``Gcuo=tLe/{nş,,o,,

documenteintemaţionale din •.,...:..:i:.:.`               .::`:         .`
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care decurgangajamenteasumate

5.6.Alteinfomaţii Nu au fost identificate

Secţiunea a 6-a
Consultările efiectuate în vederea elaborării proieciului de act normattv

6.1.Infomaţiiprivindneaplicareaproceduriideparticiparelaelaborareaactelornomative Nu au fost identificate

6.2. Infomaţii S -a               publicat               pe               site               l a               adresa
privind procesul deconsultarecu httos://www.mdlDa.ro/oaEes/actenomativecaractergeneral    în  data

de 18 februarie 2026.
organizaţii Proiectul a fost dezbătut ^m Comisia de dialog social ^m data de 20
neguvemamentale, februarie 2026.
institute de cercetare În data de 23 februarie 2026 a fost organizată o dezbatere publică în
şi alte organisme sistem   on-line   la   care   au  participat  peste   70   de  participanţi,
implicate reprezentanţi  ai  sindicatelor,   organizaţiilor  neguvemamentale  şi

societăţii civile.

6.3. Infomaţii Proiectul de act nomativ a fost transmis, spre consultare, structurilor
despre c onsultările asociative ale  autorităţilor administraţiei publice locale în data  18
organizate cu februarie 2026.
autorităţile Au transmis propuneri şi observaţii Uniunea Naţională a Consiliilor
administraţieii)ublicelocale Judeţene din România.

6.4. Infomaţiiprivindpunctele devedere/opiniiemisedeorganismeconsultativeconstituiteprinactenomative Nu au fost identificate.

6.5.Infomaţii Proiectul actului nomativ a fost avizat de Consiliul Legislativ prin
privind avizarea de avizul nr.157/2026  şi de Consiliul Economic şi  Social prin avizul
către:a)ConsiliulLegislativb)Consiliul SupremdeApărareaŢării nr.1396/2026.                                                                                ``,%*EeRnş;sSG,

ăî:-`  ilş
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c)ConsiliulEconomicşi Sociald)ConsiliulConcuenţeie)CurteadeConturi

6.6.Alte infomaţii

SecI.iunea a 7-a
Actlvităţi de infiormare publică prlvind elaborarea şl implemeniarea proiectului de act

nor',,cttiv

7.1.Infomareasocietăţiicivilecuprivirelanecesitateaelaborăriiproiectuluideactnomativ

7.2.Informareasocietăţiicivilecuprivirelaeventualulimpactasupramediului^mumaimplementăriiproiectuluideactno-ativ,precumşiefecteleasuprasănătăţiişisecurităţiicetăţeanuluisaudiversităţiibiologice Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.

Secţiunea a 8-a.
Măsuri privind implementarea, monitorizarea şi evaluarea proiectului de act normativ

8.1.Măsuri depunereînaplicareaproiectuluideactnomativ Proiectul de act nomativ nu se referă la acest subiect        `` `uo#::nş;Sf4, .

8.2.Alteinfomaţii Nu au fost identificate

```.:.`-`.:ş::::.:-.:x;S
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Faţă  de  cele  prezentate,  a  fost  elaborat  proiectul  de  Lege  privind  aprobarea
Ordonmţei  de  ugenţă  a  Guvemului  pentru  modificarea  şi  completarea  unor  acte
nomative,  precum  şi  pentni  adoptarea  unor  măsuri  pentru  creşterea  capacităţii
financiare a unităţilor administrativ-teritoriale.
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